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za odgovor.

Poslednje razprave o voEiin. zakonu.
VLADA ZA PROPORCIONALNI VOLILNI SISTEM Z OSTANKI ZA 
VSO DRŽAVO. OPOZICIJA ZA VOLILNI SISTEM PO OKROŽJIH.
Beograd, 14. junija. (Izv.) Pododsek 

zakonodajnega odbora za volilni za
kon je imel danes sejo, na kateri je 
sprejel zakonski načrt o tem predme
tu, kakor ga je predložila vlada. — Vsa 
opozicija je proti temu načrtu, ker se 
Je postavila na stališče, da se mora 
sprejeti proporcionalni volilni sistem z 
ostanki za vso državo. Opozicija na
vaja, da se mora, ako to načelo ne bi 
obveljalo, kot skrajna koncesija z nje
ne strani smatrati, da se sprejme pro
porcionalni volilni sistem po okrožjih. 
Ppozicija sodi, da pomenja dosedanji 
zakon navadno favoriziranje velikih 
skupin. Ako je n. pr. pri volitvah v 
ustavodajno skupščino znašal povpre
čni količnik 3835, so to število glasov 
večinoma dosegle le tri velike stranke, 
namreč radikalci, demokrati in komu
nisti. Opozicionalne stranke so zlasti 
povdarjale, da predležeči volilni zakon 
ne favorizira samo večine, ampak na
ravnost škoduje manjšinam. V gotovih 
slučajih pa zopet favorizira v nekate

rih krajih manjšine, ki so tam v abso
lutni večini. Te manjšine pa so v mno
gih krajih protinarodne. Vlada stoji 
na stališču, da se s te strani ni bati 
nevarnosti. Zaradi tega je pododsek 
sprejel načrt volilnega zakona brez 
posebnih izprememb, izvzemši člen 80,
o katerem se bo še razpravljalo. Po 
tem paragrafu se namreč v onih kra
jih, kjer je priglašena le ena kandidat
na lista, ne bo volilo, ampak se bodo 
kandidati samo potrdili. Da se pre
prečijo zlorabe, je zahtevala opozicija, 
naj se tudi v teh krajih postavita dve 
volilni skrinjici, da se na ta način iz
vaja gotova kontrola in določi moč 
nasprotne stranke. Vlada je pripravlje
na ustreči v tem vprašanju opozicio- 
nalnim strankam. O tem vprašanju bo 
odločitev padla jutri. Ako se debata 
jutri konča, se zakonodajni odbor se
stane še popoldne, da stavi na dnevni 
red prihodnje seje debato o načrtu vo
lilnega zakona.

Dr. Žerjav pozvan da demislionira.
Beograd, 14. jun. (Izv.) Tukaj se 

'razširjajo vesti, ki pa doslej še niso 
potrjene, da je m inistrski svet skle
nil pozvati m inistra za socialno po
litiko dr. G regorja Žerjava, naj poda 
demisijo. Kot vzrok se navajajo od

kritja ravnatelja Jadranske banke 
C ira Kam enaroviča o manipulacijah 
m ladodem okratov z denarjem  pro
pagandnega fonda za koroški plebi
scit in vseučiliškega fonda.

Demokratski klub proti lastnim 
ministrom.

DEMOKRATSKI POSLANCI PROTI MINISTRU MARINKOVIČU. SV.
PRIBICEVIC NAJVEČJA OVIRA ZA IZVEDBO STRANKINEGA

PROGRAMA.
Beograd, 14. junija. (Izv.) Demo

kratski klub je imel danes dopoldne in 
popoldne sejo, na kateri je nadaljeval 
debato o vladni politiki. Debata je bila 
t:elo živahna Zlasti se je opažalo goto
vo nasprotstvo proti ministru Marin
koviču, ki Je, kakor se doznava, že 
(Včeraj stavil svojo listnico na razpola
go, in proti ministru za prosveto Sve
tozarju Pribičeviču Domneva se, da je 
minister Pribičevič ena najvažnejših 
ovir za izvedbo strankinega progra

ma. Zaradi tega se je z več strani za
htevalo, naj zapusti svoje mesto. V de
mokratski stranki je opažati močno 
strujo v tej smeri, naj se program 
stranke popolnoma izvede, da dobi 
stranka na ta način ugodnejše šance 
pri volitvah. Razpravljali so tudi o no
tranjem položaju in o zunanji poltiki 
države. Demokratski klub je ostro 
kritiziral postopanje vlade v raznih 
vprašanjih.

Dr. Benei o najnoveišem d<
z Jugoslavijo.

London, 14. junija. (Izv.) »Times« 
priobčuje razgovor svojega dunajskega 
poročevalca z češkoslovaškim mini
strskim predsednikom dr. Benešem v 
Zagrebu. Dr. Beneš je med drugim iz
javil: Z jugoslovanskim ministrskim
predsednikom Pašičem sve se v svo
jem razgovoru sporazumela, skleniti 
nov dogovor na trdni podlagi za obdr- 
žanje sedanjega političnega sistema v 
Srednji Evropi Dogovor bo služil v

obrambo trianonske mirovne pogodbe.
V svoji novi obliki bo imel splošen 
značaj in bo jamčil za sodelovanje 
vseh treh držav. Na ta način bo dogo
vor mnogo prispeval k temu, da se 
položaj v Evropi konsolidira, ker ne bo 
naperjen zoper nobeno državo. Uredi
tev dogovora z Romunijo pride kas
neje na vrsto, najbrže že prihodnje le
to. Temeljil bo na isti podlagi.

Pred otvoritvijo haaške konfereaaee.
Haag, 14. jun. (Izv.)  Kakor dozna

va  Holandski korespondenčni urad, 
bo prvi sestanek delegatov k pred
konferenci jutri ob poltreh popoldne 
v m irovni palači. V imenu nizozem 
ske vlade bo zunanji m inister po
zdravil delegate.

FRANCIJA V HAAGU.
Pariz, 14. junija. (Izv.) Na podlagi 

sklepa ministrskega sveta, da se Fran
cija udeleži haaške konference, je fran
coski ministrski predsednik Poincare 
imenoval francoskega poslanika v Ha
agu Bencia za voditelja francoske de- 
delegacije.

ZDRUŽENE DRŽAVE SE NE UDE
LEŽE HAAŠKE KONFERENCE.
London, 14. junija. (Izv.) Po vesteh 

iz Washingtona je državni tajnik Hu
ghes sporočil, da vlada Zedinjenih dr
žav severoameriških ne namerava po
slati svojega delegata k haaški konfe
renci. Vlada Zedinjenih držav severo
ameriških se bo zadovoljila s poroči
lom ameriškega poslanstva v Haagu. 
Stališče ameriške vlade je ostalo neiz- 
premenjeno navzlic vsem prizadeva
njem evropskih držav, da bi se Zedi
njene države udeležile imenovane kon
ference.

FRANCOZ O RAZKOLU NA KON
GRESU ZVEZE NARODOV V PRAGI.

Pariz, 14. junija. (Izv.) Na zborova
nju francoske delegacije pri kongresu 
Udruženja lig zveze narodov v Pragi 
je izjavil Oulard, da je eksodus odpo
slanstev male antante povzročilo ne- 
sporazumljenje glede vprašanja narod
nostnih manjšin. Razkola ni povzročil 
nemški manever. Delegat Bouglec je 
protestiral zoper trditev, da imenovani 
kongres ni rodil uspehov. Pač je bil 
kongres radi nekega slučaja oviran v 
svojem delu, toda takoj so bile vse 
ovire odstranjene in kongres je bil do
cela kos svojim nalogam. Predlog, ki 
se sprejme Nemčija v zvezo narodov, 
gjt je stavila francoska delegacija, naj 
je bil prijazno sprejet.

DRŽAVNI PRORAČUN ZJEDINJE- 
NIH DRŽAV.

Washington, 14. junija. (Izv.) Dr
žavni proračun Zedinjenih držav seve
roameriških bo v izdatkih izkazoval za
1 7/8 milijard dolarjev več kakor lanL

/
PRED LJENINOVO SMRTJO?
London, 14. junija. (Izv.) član an

gleškega parlamenta O’ Grady, ki se 
je pravkar vrnil z Rusije, je izjavil, 
kakor poročajo listi, da je smrt Lje- 
nina le še vprašanje nekaj tednov. Že 
pred dvema tednoma je bilo zdrav
stveno stanje Ljeninovo jako resno.

74 ŽRTEV ORKANA.
London, 14. junija. (Izv.) Listi po

ročajo iz New Yorka, da je zadnjemu 
orkanu podleglo 74 žrtev.

RAZPRAVA O URADNIŠKEM ZA
KONU.

Beograd, 14. jun. (Izv.) Ministri 
so se včeraj sestali k seji, da dokon
čajo razpravo  o uradniškem zakonu. 
O tem  predm etu je poročal m inister 
za izenačenje zakonov M arko Trif- 
kovič. N ekateri ministri so predla
gali, naj se sistemizirane plače u rad
nikom ne povišajo, ampak le pove
čajo doklade.

ZAKONSKI NAČRT O DOPUSTU 
VOJAKOV.

Beograd, 14. jun. (Izv.) Odbor za 
proučavanje zakonskega načrta  o 
dopustu vojakov je imel danes sejo, 
kateri je prisostvoval tudi vojni mi
nister general Vasic. Vojni minister 
je v imenu vlade izjavil, da stoji ka
binet na stališču, da se to  vprašanje 
ne sme rešiti s posebnim zakonom, 
ampak naj se uredi v okvirju zakona 
o ustrojstvu vojske. Ker pa je ta  od
bor izvolila narodna skupščina in mu 
je poverila nalogo, naj izdela toza
devni načrt zakona, je zemljoradni- 
ški poslanec Milorad M arkovič za
hteval, da se kom petence tega od
bora ne sm ejo razveljaviti in naj od
bor takoj preide v debato, da se 
omogoči vojakom dopust, kar je že 
zaradi tega zelo pottebno, ker se je 
v  nekaterih krajih že začela žetev. 
Po kratki debati se je sklenilo pred
ložiti to vprašanje posameznim par
lam entarnim  klubom.

ANGLEŠKO POSOJILO BEO- 
GRADSKI OBČINI.

Beograd, 14. jun. (Izv.) Beograj
ska občina je predložila m inistrske
mu svetu v potrjenje ponudbo neke 
angleške banke, ki ji nam erava dati 
posojilo. Domneva se, da bo mini
strski svet še ta teden potrdil to po
nudbo.

VLADA RAZPUŠČA HRVATSKA 
DRUŠTVA.

Zagreb, 14. jun. (Izv.) Tukajšnji 
dem okratski listi doznavajo, da je 
vlada razpustila h rvatska  društva 
»Hrvatski Sokol«, »Hrvatska Žena« 
in »Katarina Zrinjska«. Razpust teh 
društev  je v zvezi z dogodki zadnjih 
dni v Zagrebu.

SLOVESNO KRONANJE KRALJA
V AVGUSTU.

Zagreb, 14. jun. (Izv.) »Slobodna 
Tribuna« javlja iz Beograda, da bo 
slovesno kronanje kralja dne 15. avg. 
v Beogradu. Kronanje bo zelo slo
vesno. Potem odpotujeta kralj in k ra 
ljica v Žico in v B iograd v Dalm a
ciji, kjer bosta po starem  srbskem  in 
hrvatskem  običaju maziljena. (Ta 
vest gotovo ne bo odgovarjala dej
stvom , ker je znano, da je kralj Alek
sander izrazil opetovano željo, da 
prisostvuje vsesokolskemu zletu v 
Ljubljani, ki se vrši baš sredi avgu
sta.)

ZAKONSKI NAČRT O DRŽAVNEM 
POSOJILU.

Beograd, 14. junija. (Izv.) Finančno 
ministrstvo je ustanovilo posebno ko
misijo, ki naj izdela zakonski načrt o 
državnem posojilu, ki naj se te dni 
predloži narodni skupščini. Vlada pri
pravlja tudi zakonski načrt o prora
čunski dvanajstini za mesec julij, ker 
sodi, da redni proračun za tekoče leto 
ne bo pravočasno sprejet. Parlamen
tarni klub pa smatrajo, da bo proračun 
morda vseeno sprejet do 1. julija. Za
radi tega je vlada zahtevala, naj se 
vršita dnevno po dve seji narodne 
skupščine. Govori se tudi, da se vladni 
Pristaši ne bodo prijavili k besedi v 
debati o proračunu, da na ta način 
skrajšajo razpravo.

IZDATKI NAŠE DELEGACIJE NA 
GENOVSKI KONFERENCI.

Beograd, 14. jun. (Izv.) P resb iro  
javlja: V nasprotju s trditvijo »Hrva
ta«, da so izdatki za jugoslovansko 
delegacijo na m ednarodni gospodar
ski konferenci v Genovi znašali 5 
milijonov 300.000 francoskih fran
kov, ugotavlja finančno m inistrstvo, 
da so izdatki za vse delegate in stro 
kovnjake za potovanje, brzojavne 
stroške itd. tekom skoraj dveh me
secev znašali vsega skupaj 298.400 
francoskih frankov in 432.667 lir. 
Ako se ti izdatki prim erjajo s stro 
ški ostalih držav, ki so v raznih slu
čajih znašali mnogo milijonov, se 
vidi, da so bili izdatki za jugoslovan
sko delegacijo najmanjši.

MrUahanslvo.
Kar na debelo ga nosimo seboj in sicer oni v največji meri, ki danes naj

glasnejše prodajajo svojo državotvornost. V političnem oziru so nositelji ne
kdanjega avstrijskega režima takozvani demokrati. Strankarstvo, partizanstvo, 
korumpiranje javne uprave in teror v najrazličnejših oblikah so primerne označ
be za to metodo vladanja. Tako je vladala Avstrija in vse to so prenesli demo
krati v našo državo. 'Žerjav in Pribičevič se v taktiki prav nič ne razlikujeta od 
Šušteršiča in Tisze. Avstrijakantstvo cvete na vseh koncih in krajih. Pet ljudi 
pride skupaj in že se nihče ne'upa govoriti odkritosrčno, prijateljsko. Šušljanje 
pritajeno govorjenje, nezaupljivi pogledi, kajti nikdar ne veš, če ne sedi v tvoji 
bližini denuncijant, detektiv, ki te lahko proglasi za protidržavni element, če si 
zagodrnjal nad našo ničvredno vlado. V taki atmosferi smo živeli med vojno 
in ta avstrijska megla tlači tudi jugoslovanskega državljana. To strupeno megla 
pa fabricirajo dem okrati...

V bengalični luči smo lahko opazovali jugoslovanslzo avstrijakantstvo t 
priliki poročnih slavnosti. O monarhiji in republiki ima lahko vsakdo svoje 
mnenje in kdor je zaključil bilanco s svojimi milijont smatra morda to vpra
šanje celo za začeik in konec vsake države, za narod kot celoto pa je to vpra
šanje gotovo sekundarnega pomena. Čehi ljubijo svojo republiko, ker jo /e 
ustvaril eden največjih svetovnih duhov Masaryk, francoska republika pu je  
popolnoma militaristična in silno reakcijonarna in pri nas si je treba predstav
ljati'samo dr. Žerjava, Pašiča ali Pribičeviča kot predsednika jugoslovanske 
republike, da vsakomur mine veselje do kakega jugoslovanskega republikanizma 
s policijo in strojno puško.

Kralj Peter je bil preprost mož, sin svojega naroda, demokratično — ne 
demokratsko — misleč človek in njegov sin Aleksander, naš sedanji kralj, je* 
prevzel seboj na prestol popularnost svojega očeta. Zato naš narod v svojem 
jedru ni kazal kakega notranjega odpora v vprašanju monarhizma in mimo 
lahko rečemo, da bi bile mase našega naroda v nekaj letih brezizjemno videle v 
rodovini Karadjordževičev reprezentante svoje nacijonalne in državne volje.

Toda ravno o priliki poročnih slavnosti smo zopet videli, da je na delu neka 
klika, kasta, ki prede okrog najvišjega reprezentanta države svoje mreže, da 
uganja bigoterije in perverznosti po nekdanjem avstrijskem vzorcu. Treba se je 
le spomniti na blagovest neke Slovenke, ki je po poročilu znanega lista, držeda 
najvišji šlep. In takih cvetk smo čitali te dni še več. Ako govoriš s takim člo
vekom pa pravi — zakaj pa ste v Avstriji delali tako, pri tem pa ne pomisli, da 
je Avstrijo ravno radi tega zlodej vzel in da imamo krvavo vojno za seboj. Kako 
čudno dime na primer javnost, da skriva svoj patrijotizem za monarha mož', ki 
dviguje denar iz fondov fingiranih kontov in se ziblje med izvozniškimi vagoni 
ter ima potem še pogum, da ta jezikovni monarhizem prodaja po časopisju.

Jugoslovanski monarhizem nikakor ne sme preiti v avstrijskega, ker je to v 
interesu države in kralja samega. Naš kralj ima danes vse pogoje, da postane 
res ljudski kralj, zato pa je naloga javnosti, da se bori proti izrastkom monar
hizma, ki odriva vladarja od ljudstva in ga obkoljuje s kitajskim zidom časti
hlepnih ljudi. Kakor imamo razne psihične bolezni, tako je gotovo tudi živela 
na avstrijskem in nemškem dvoru monarhistična perverznost. N o b e n  n a r o d - 
š e  n i  p o k o p a l  i n  u n i č i l  s v o j e  d i n a s t i j e ,  u p r  o p a s t i l a  j o  
j e  v e d n o  l e  n j e n a  n a j b l i ž j a  o k o l i c a .  Ljubimo narod in državo 
ter spoštujemo svojega kralja, zato zavračamo avstrijakantstvo vedno in povsod.

Ljubezen narodu in državi, kralju še posebej spoštovanje in avtoriteto, bi- 
goterijo, bizantizem in lizunstvo pa daleč proč od države in kralja! To uči zgo
dovina!

Rušila predlaga obmeinim državam 
razorožitev.

Moskva, 14. junija. (Izv.) Ruski sov
jetski poverjenik zunanjih poslov Čiče
rki se je obrnil s posebno noto na vla
de Estonske, Poljske in Finske, v ka
teri izjavlja, da mednarodna gospodar
ska konferenca v Genovi ni zadostila 
nadam širokih mas v Evropi. Ruska 
delegacija je v interesu vseh narodov 
stavila predlog za splošno razorožitev, 
ki pa je bil zaradi nasprotovanja fran

coske delegacije odklonjen. Zvesfft 
svoji miroljubni politiki je Rusija skle
nila obrniti se na vlado imenovanih 
držav s predlogom da bi stopila v po
gajanja z Rusijo glede zmanjšanja svo
jih vojnih sil. Ruska vlada Je priprav- 
ijana pogajati se tudi z drugimi, kate
rih meje Še niso končnoveljavno dolo
čene.

KRVAVI SPOPAD NA ZEMLJO- 
RADNIŠKEM SHODU.

Beograd, 14. jun. (Izv.) »Novosti« 
poročajo iz D vornika z dne 13. t. m.: 
Predvčerajšnjim  je imel zemljorad- 
niški poslanec Niko Vidakovič v  vasi 
Jardan  shod, na katerega je prišlo 
mnogo Seljakov iz okolice, ki pripa
dajo raznim  strankam . Po  nagovoru 
poslanca je prišlo- med navzočim i 
kmeti do nasprotstva v naziranjih in 
vsled tega do spopadov, pri katerih 
so rabili tudi nože in razno orodje. 
Ena žena je bila težko ranjena, po
slanec Vidakovič pa je dobil lahke 
poškodbe. Nastopiti so morali orož
niki, ki so preprečili nadaljnje iz
grede.

ČEŠKI PARLAMENTARCI POSE« 
TI JO BEOGRAD.

Beograd, 14. jun. (Izv.) P redsed
nik narodne skupščine dr. Ivan Ri
bar se je domenil s češkoslovaškim 
ministrskim predsednikom  dr. Bene
šem, da posetijo obojestranski parla
m entarci B eograd in P rago še tekom  
letošnjega avgusta. Ta rok se je za
radi tega izbral, ker bo parlam ent 
zboroval do konca julija.

NOV VIŠINSKI REKORD.
Detton, 14. junija. (Ivz.) Letalski 

kapitan Savens je z višine 7000 m 
nepoškodovan in srečno priletel na ze
mljo in s tem dosegel rekord.

ČEŠKI KREDIT AVSTRIJI.
Praga, 14. junija. (Izv.) Proračun

ski odbor narodne skupščine je na svor 
ji današnji seji, kateri sta prisostvo
vala tudi ministrski predsednik dr. 
BeneŠ in finančni minister Novak, spre
jela vladno predlogo o kredtu 500 mili
jonov, ki naj se dovoli Avstriji. Finan
čni minister Je izjavil, naj se dovoljeni 
krediti izplačajo v obrokih, kakor to 
zahtevajo gospodarske razmere v Av
striji in dovoljuje gospodarski položaj 
češkoslovaške republike.

Borzna poročila.
Čarih, 14. junija. (Izv.) Berlin 1.70 

Newyork 525.50, London 23.51, Pariz 46.175 
Milan 26.10, P raga 10.05, Budimpešta 0.50 
Zagreb 1.83, Bukarešta 3.60, Varšava 0.12 
Dunaj 0.0325, avstrijske krone 0.0375.

Praga, 14. junija. (Izv.) Dunaj 0.27, Ber 
lin 16.80, Rim 259, Budimpešta 4.85, Pari: 
457, London 232.875, Newyork 51.95, Curii 
993, avstrijske krone 0.27, italijanske lin 
256.

Zagreb, 14. junija. (Izv.) Devize: 
23.125—24, Dunaj 0.465—0.50, Bud 
7.25—7.50, Bukarešta 47.50—49, Ital 
plačilo) 362—365, (ček) 360-0 , 
333.50—328, Newyork 70.50—72 Pa 
—650 (včeraj 647.50—672.50), Praga 
—140, Švica 1340—1375. Valute: a 
dolarji 69—71.25, češkoslovaške kro 
—137, nemške marke 23.50—24.50 ra 
leji 0—50, italijanske Ure 358—359,
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Javno pismo
0. dr: Vekoslav Kukovcu 

ali popoln razkol 
v demokratski stranki.

Y včerajšnjem »Slovenskem Naro- 
flu« odgovarja eksministru dr. Kukov
ca dr. Ravnihar s polnim podpisom. Iz 
tega javnega pisma posnemamo samo 
Mjinteresantnejše odstavke:

»Gospod minister! V »Jutru« me 
poživljate na javno diskusijo. Ne vem, 
Je 11 Vaša poteza — stvari na ljubo — 
posebno spretna. Zakaj težko je usta
viti kamen, ki ga sprožiš na poševni 
ravnini. Zdi se mi, da Vas je nekam 
zapustila VaŽa politična kontemanca.«

»Kaj hočete pravzaprav reči s svo
jim člankom, oprostite mi, ni prav 
jasno. Ampak nepoučen človek bi so
dil, da hočete očitati, da smo jaz, dr. 
Triller in drugi _  drja. Ivana Tavčar
ja milostno izpuščate — v zaroti za
snovali zadnjo »afero'«, da bi zame
njali one tri jasne zvezde (dr. Žerjav, 
dr. Kramer in dr. Kukovec. Op. na
šega uredn.), ki se svetijo na jugoslo
vanskem nebu. Ta očitek je tembolj 
neokusen, ker ste bili dobili priliko, da 
ste se prav na viru poučili, kako je 
prišlo do spočetja »afere«. Tudi v seji 
načelstva sem vam pojasnil, da je biio 
poročilo ga. ravnatelja Kamenaroviča, 
ki ga do danes nimam časti osebno 
poznati, obelodanjeno v  »Slovenskem 
Narodu«, za me — fait accompli. Sicer 
pa* mislite si, g. minister, da bi bila 
stvar manj strašna, ako bi poročilo 
ugledalo luč sveta najprvo v drugih 
Časopisih in potem šele v »Slov. 
Narodu«?, AH bi ne bila cejo goirša, 
»ko bi ga »Slov. Narod« ne objavil ter

zamolčal?.«
»Dal sem stranki na razpolago 

svojo firmo ln to tudi v najkritičnejših 
časih. Vzdržal sem na svojem mestu 
kot prvi podpredsednik stranke vzlic 
temu, da sem dobro čutil in vedel, da 
sem le senca tega podpredsednika — 
vse stvari in stranki na ljubo. Kril sem 
s svojo osebo marsikako »nerodnost« 
ter Sel v svoji lojalnosti do skrajnih 
meja potrpežljivosti. Zadnjega v jav
nosti iznešenega dokaza o neiskrenosti 
in nelojalnosti z »nasprotne« strani — 
sit venia verba, ker sem trenotno za 
pravi izraz v  zadregi — pa nisem mo
gel in smel prezreti. To je bil glavni 
moj nagib, da sem odložil častno mesto 
strankinega prvega podpredsednika in 
mesto v načelstvu stranke.«

»Vse to in še več sem Vam bil raz
ložil na seji načelstva stranke. S ta
kratnim mojim odgovorom se gospod 
minister očitno niste zadovoljili in po
zvali ste me na odgovor v časopisju. 
Evo ga! Moja krivda ni, da je prišel
v  Javnost«

Kot se vidi Je torej razkol med po
ltenim in koruptnim popoln, čeprav 
»Jutro« drznocinično vprašuje, kdo da 
j|® odstopil iz načelstva JDS. Odgovor 
mu je dal »Slovenski Narod.« Škoda, 
jda so gospodje okoli »Slovenskega Na
roda« toliko časa mirno gledali, kako 
zastruplja peščica nasilnežev, sloven
sko javnost

'Javen shod nitjih dri, iistn ib tnciv za  
Slovenijo v Ljubljani bo dne 18. t  m, ob pol 
10. ari v salonu na vrtu restavracije «Novi 
svet« na Gosposvetski cesti v Ljubljani 
Dnevni red: Zvijanje dnevnic. Redukcija drž, 
cestarjev. Prevedba v dinarsko plačo po
možnih uslužbencev. Na shod so vabljeni po
slanci vseh tukajšnjih pol. strank.

Praznik dela.
Proslava 25 letnice češkoslovaške 

socialistične stranke v Pragi.
Poklonitev prezidentu republike.

V istem obsegu kot v nedeljo, se je 
ponovil sprevod v pondeljek, dne 5. ju
nija ob devetih dopoldne. Prvi dan je 
bila manifestacija namenjena proslavi 
(Strankine 25 letnice, dočim so drugi dan 
nastopile desettlsočere množice, da se 
poklonijo ljubljenemu prezidentu Ma- 
saryku, kot predstavitelju državne in 
nacionalne ideje.

2 e mnogo pred določeno uro so se 
pričele zbirati ogromne množice stran
kinih pristašev v  okolišu Vaclavskega 
namestja. Po razporedu prejšnjega dne, 

zastavami in godbami se Je impo
zantni sprevod pomikal preko Karlove
ga mostu na Hradčane do rezidence 
predsednika republike. Obširni prostor 
ped gradom in cerkvijo sv. Vida Je bil 

' tabito poln, tako da niti cel sprevod ni 
našel prostora ln da so morali številni 
manifestantl ostati zunaj gradu.

K prezidentu Masaryku je odšla v 
fend deputadja češkoslovaške sociali
stične stranke z voditeljem Vaclavom 
Kiofačem na Čelu. V deputaciji so bili 
itadl gostje izven meja republike, med 
Bipmi poslanec Ivan Deržič.

iV avdijenčni dvorani je prezident 
Masaryk sprejel deputacijo. V prisrč
nem pozdravnem nagovoru Je senator 
jKlolaS poudarjal ogromne Masarykove
m i w  d « ™

Ob dvanajsti uri.
Priobčuje Josip Kobal, vodja Šole za 

slepe.
Nisem imel namena stopiti v jav

nost Smatram pa sedaj za svojo dolž
nost izpregovoriti nekaj besed o za
vodu za slepe stvarno, nepristransko, 
vpoštevajoč le strokovno stališče. 
Storim to zato, ker ne bi rad kasneje 
slišal očitanja, da javnosti nismo opo
zorili pravočasno o pereči . kulturni 
zadevi, tičoči se obstoja zavoda za 
slepe, naše edine kulturne naprave te 
vrste v Sloveniji. Gre tu za premesti
tev zavoda iz Ljubljane v Kočevje.

Stavba, ki so bili v njej doslej na
stanjeni slepi, je marsikomu ugajala in 
imponirala. Kar pomnim, so se vršila 
o njej pogajanja, posvetovanja, razne 
ankete itd. Zdravstveni odsek jo je 
hotel brezpogojno dobiti v posest. Pre
tila je tedaj nevarnost tudi gluhonem
nici. Gotovi krogi sp pri tem posto
pali enostransko in protežirali le svo
je naprave. Niso hoteli premisliti, da 
s svojimi novimi napravami ubijajo 
drugo za razvoj slovenskega skrbstva 
za slepe ne manj važno kulturno na
pravo. In zgodilo se je, kakor so za
htevali gospodje zdravniki. Zdrav
stveni odsek oziroma ministrstvo za 
narodno zdravje je kupilo azil, ki v 
njem sedaj nastanijo ginekološki od
delek. Zavod za slepe se mora do 1. 
julija brezpogojno izseliti.

Povdarjam, da visoko cenim porod
nišnico ln privoščim iz srca trpečim 
materam moderno napravo. Grajam 
pa brezbrižnost gotovih krogov, ki so 
Imeli dovolj časa preskrbeti v Ljub
ljani drugo primerno poslopje za za
vod za slepe. Večkrat slišim ugovore, 
da Je za slepega itak vseeno, kje je. 
Iz tega sklepam, da nimajo ti ljudje 
pravega pojma o slepstvu ali pa govo
re iz nevednosti ali podcenjevanja. 
Opozoril bi tu na sosedne države, ki 
imajo krasne, naravnost impozantne 
naprave za slepe. Doma pa smo v 
slepstvu tako nekulturni. In kje so 
zgradili te naprave? Povsod le v svo
jem kulturnem središču, kar nam potr
juje statistika. Iz te se tudi lahko pre
pričamo, da se nahaja večina zavodov 
in naprav, ki služijo v socijalno za
ščito dece in mladine, tudi na Sloven
skem kulturnem središču. Zato se mi 
zdi nepojmljivo, da mora zavod za 
slepe iz kulturnega središča v Kočev
je, dasi govori velika večina razlogov 
proti premestitvi. V dokaz naj nave
dem nekatere:

1. Medicinske fakultete uporabljajo 
drugod zavod za slepe za svojo očesno 
kliniko.

2. Vseučilišča smatrajo te zavode 
za kulturno torišče in važno preizku- 
ševališče na polju pedagogike, psiho
logije in filiologije.

3. Učiteljišča imajo priliko vzbu
diti v  učiteljskem naraščaju zanimanje 
za slepstvo s predavanji in hospitaci- 
jami na zavodu. Vsekako Je to v Slo
veniji nujno potrebno, ker doslej uči
teljstvo ni imelo tozadevne prilike. In 
ako učitelj nima pojma o splepstvu, 
kdo na) ga ima? Potrebuje ga pa tudi 
pri vzgajanju neslepih otrok.

4. V glavnem mestu so na razpola
go zdravniki okulisti.

5. Gojencem, ki imajo smisel in ve
selje za petje in glasbo, je v  mestu 
lahko preskrbeti sposobnih učiteljev. 
Nadarjeni gojenci se morajo izobraže
vati v  glasbeni stroki le tam, kjer so 
zato posebne glasbene šole, ki se v  
njih urijo tudi v  ubiranju klavirjev.

smernice preteklega in bodočega dela 
češkoslov. soc. stranke.

Prezident Masaryk se je za pozdrav 
zahvalil, rekoč:

»Zahvaljujem se, gospod kolega, 
vam, reprezentantom vaše stranke in 
vam vsem za prijateljske besede. Da
našnja vaša manifestacija me Iskreno 
veseli. Zahvaljujem se vam za to. La
hko jo precenim in ocenim. Milo mi je, 
da vidim tukaj in morem pozdraviti med 
vami dolgoletne znance in stare sobo
jevnike, posebno tudi soborce z Rusije, 
Francije in Italije.

Vi Izjavljate in gotovo ste to izjavili 
tudi včeraj: »Naš narodnostni program 
je v  pravem človečanstvu in pravično
sti«, v  pravičnosti ne samo narodni, 
temveč tudi socialni. Jaz sem ta pro
gram proglašal že v dobi, ko sem se 
zavedel svojih dolžnosti kot človek ln 
mislim, da smem reči, da sem se po 
tem programu v življenju tudi resnično 
ravnat Prepričan sem, da bomo ta pro
gram i  skupnim delom nas vseh ures
ničili. Sam nisem nikdar pozabil, da 
sem izšel iz delavskih vrst in pozdrav
ljam vsakega sobojevnika v narodu bor
cev in delavcev.

Zahvaljujem se vam za vašo ljube
zen in udanost do naše republike in de
mokracije. To Je predpogoj za nadaljni 
razvoj vseh državljanskih svoboščin in 
posebno še omenjene socialne pravič
nosti.

Opozoravam na kritično povojno 
dobo, katero preživljamo. Zavedam se 
vsah težav, toda verujem, da hh am-

Glasba pomeni za slepe neprimerno 
več, nego za druge.

6. V mestih imajo gojenci priliko 
obiskovati razne koncerte ter poslu
šati glasbeno umetnost, ki jih vzpod
buja do intenzivnejšega gojenja glasbe, 
vzgaja k estetskemu čustvovanju in 
blaži duha.

7. Izdelki delavnice zavodove se 
prodajo sproti mestnim interesentom, 
kar bi bilo na deželi izključeno. Tudi 
razna naročila in popravila so pogo
stejša v mestu, ker je pač raba in upo
raba večja.

8. Nepopolnim slepim se nudi v me
stu prilika, da se izurijo v kartonaži, 
vrvarstvu, knjigoveštvu ter da se na
mestijo po drugih tovarniških podjet
jih. Kje naj iščejo takih prilik na de
želi?

9. Zgodovina in statistika slepstva 
nas učita, da so se vsi zavodi brez 
izjeme tudi če so šteli malo gojencev, 
zgradili vedno, zlasti, če so bili edini 
v deželi, le v glavnih mestih ali v njih 
neposrednji bližini. Bivanje v takem 
mestu bogato razori obzorje slepčevn , 
ker ga podpirajo vzajemno druge kul
turne naprave.

10. Strokovno učiteljstvo se bode 
gotovo rajši in z veseljem posvetilo 
težavni vzgoji slepih v zavesti, da ima 
tudi samo od tega vsaj trohico mate
rialne koristi. Kdo se bo sicer žrtvoval 
za ta naporni pouk, če ima v drugih 
strohak več ugodnosti.

Navedel sem nekaj točk, ki nam 
jasno pričajo, da je pričakovati uspeš
ne vzgoje in pouka na zavodu za sle
pe le v  kulturnem središču, ker je ven
dar glavni smoter vsemu pouku in 
vzgoji dosega najvsčje in popolne sa
mostojnosti stepčeve. Povdarjam, da 
sem navedel te točke v svojem študij
skem poročilu, ki sem ga predložil 
vsem merodajnim činiteijem že lansko 
leto. Tudi razne spomenice, ki so se 
predložile, se sklicujejo nanje. Žal, vse 
to brez vsakega vidnega uspeha.

Izgovor, da ni v Ljubljani primer
nega poslopja za nastanitev zavoda, 
ne drži. Na merodajnem mestu so mi 
zatrdili, da ima taka kulturna naprava 
prednost pred vsako drugo nastanitvi
jo. Stavijo naj se le konkretni predlogi, 
kar se je tudi zgodilo.

Zavod so sklenili nastaniti v Ko
čevju v bivši lesni industrijski šoli. 
(Holzindustrieschule). Poslopje je dr
žavna last. Adaptirali so ga lansko le
to za državno vzgajališče, ki' pa se 
zbog protesta ni presililo tjakaj. Na pr
vi pogled napravi stavba ugoden vtis. 
Ce Jo pa pogledamo od bližje, spoz
namo takoj, da je za zavod premaj
hna. V najboljšem slučaju bi zadosto
vala za okroglo 30 gojenev. Orijenta- 
cija je v poslopju za slepega težavna. 
Pritličje je celo vlažno, kar bi pospe
ševalo škorfulozo, ki je pri slepih itak 
bogato zastopana. Kuhinja je premaj
hna. Poslopje nima ne krušne peči, ne 
kleti, ne shramb, ne skladišč. Za te 
prostore bi bilo treba porabiti nekaj 
sob in kabinetov, ki bi jih potem po
grešali pri stanovanju. Isto je z de- 
lavnicamt Telovadnice, ki Je pri vzgo
ji slepih nujno potrebna, ni najti ni
kjer. Prostori ne morejo služiti dvem, 
trem smotrom. O stanovanju, ki Je do
ločeno za učiteljstvo in upravno osob- 
Je, ter služinčad, ne govorim, ker ne 
pride v poštev pri nastanitvi slepih.

Vsled pomanjkanja prostorov bi 
morala spati moška deca skupaj z od- 
rastllml moškimi, istotako ženska, kar 
bi bilo gotovo proti vzgojnim princi
pom. Omeniti moramo tudi zelo velik

magamo s sodelovanjem vseh politično 
izobraženih in zavestnih državljanov. 
Postavite se v  njihove vrste 1 Pozdrav
ljam vas in vašo stranko kot verno so- 
graditeljico naše drage republike.

Vojna in njene posledice so za mi
sleče ljudi vseh zemlja in narodov do
kaz, da naša proslavljana prosveta, da 
Evropa in Amerika niste zdržali moral
ne in duševne preizkušnje. Izprašajmo 
si vsi, posamezniki, stranke, struje, 
države in narodi, svojo vest in odloči
mo se končno k pravičnosti, razumu in 
bratski vzajemnosti.«

Prezident Masaryk Je nato prišel z 
deputacijo na balkon in pozdravil veli
kansko množico manifestantov. Godba 
je zaigrala »Hej Slovane«; množica Je 
pela »Kje dom je moj«; navdušenje je 
bilo brez primere; zaključek manifesta
cije veličasten. Tako silne, spontane in 
obenem tudi disciplinirane manifesta
cije so mogoče le prezidentu Masary- 
ku, ki Je resnični predstavitelj ljudske 
volje v  svobodni čehoslov. republiki

Jubilejna razstava.
V industrijski palači na razstavišču 

Je priredila čehoslov. soc. stranka jubi
lejno razstavo. Razstava Je bila otvor- 
jena v soboto popoldne ob treh, ob na
vzočnosti strankinih voditeljev, zuna
njega ministra Beneša, ministrov Vr- 
benskyja in Tučneja ter zunanjih go
stov. V otvoritvenem govoru Je dr. 
Heraln očrtal razvoj Češkoslov. soc.
» i r n n l f  to  n n n m if l n a  n am em b n o s t iu*

nedostatek v tem, da bi ne bili moški 
gojenci ločen! od ženskih. Suj vemo, 
da prilika napravi tatu, S tem nočem 
pa nikogar žaliti.

V kolikor sem se informiral, tudi 
učiteljev za petje in instrumentalno 
glasbo ni v Kočevju. Zavoda za slepe 
pa si brez teh učiteljev ne moremo 
misliti. Mogoče, da bi se dobil kateri. 
Toda ta je bržkone iz prejšnjih časov. 
In to je tudi, česar ne morem prezreti. 
Ali naj najamejo takega, ki ne zna 
učnega jezika? Dovolj je, da so se naši 
slepi vzgajali do prevrata v tujem 
jeziku. Le pridi in prepričaj se, dragi 
čitatelj, o uspehih te nemške vzgoje še 
danes po treh letih v domovini! Niso 
krivi gojenci, ampak sistem.

Zaključujem in trdim: S premesti
tvijo zavoda za slepe iz kulturnega 
središča kamorkoli na deželo je zadan 
temu zavodu smrten udarec. Zato pro
sim vse merodajne činitelje, da čuvajo 
najodločneje in nepristransko interese 
slovenskega zavoda za slepe v korist 
posameznih nesrečnikov in njih družin, 
naroda in države. Še je čas! Zdramite 
se ob dvanajsti uri, da ne pade na vas 
niti senca krivice, ki bi zadela naše 
slovenske oslepele!

Savna prošnja.
Podpisani se obračajo tem potom 

na vso slovensko javnost, na denarne 
zavode in občine vse Slovenije s pro
šnjo,, da priskočijo na pomoč medicin
ski fakulteti v Ljubljani in ji omogo
čijo dograditi anatomično-fiziološki in
stitut.

2 e pred dvemi leti je pričela fakul
teta z zgradbo, ki naj bi napravila ko
nec razmeram, s katerimi se ima bo
riti fakulteta že tri leta v ozkih pro
storih deželne prosekture, ki je dala v 
prvi sili zavetje trem medicinskim in
stitutom. V pojasnilo teh obupnih raz
mer navajamo samo dejstvo, da raz
polaga fakulteta samo z enim prosto
rom za dijake, ki služi ob enem kot 
predavalnica in kot secijska dvorana.
V tem razmeroma majhnem prostoru 
se predava vsako dopoldne od ]/28 ure 
naprej, popoldne pa secira v istem pro
storu 30—40 medicincev. -Tu se vrše 
rigorozni izpiti in predavanja iz sodne 
medicine za juriste in iz somatologije 
za filozofe. Fakulteta nima prostora za 
številne preparate, za knjižnico ln dru
ga učila, dragi aparati leže nad leto 
dni v zabojih, mikroskopične vaje se 
vrše na ozkem hodniku, vse poslopje 
je do skrajnosti prenapolnjeno; v ne
posredni bližini pa stoji nova zgradba 
v vrednosti več mlljonov, ki je že 
zdavno pod streho, ki se pa vsled po
manjkanja denarnih sredstev ne more 
izročiti svojemu namenu. Že od konca 
meseca marca t. 1. počiva vse notranje 
delo v novem poslopju in bo glede na 
skrajno skrčene postavke univerzitet
nega proračuna skoraj gotovo tudi po-, 
čivalo v bodoče, če ne priskoči sloven
ska javnost fakulteti, ki vrši tudi v teh 
težkih razmerah v polnem obsegu svo
jo dolžnost, na pomoč. Vsi poizkusi fa
kultete dobiti potrebne državne kre
dite, so ostali do sedaj brezuspešni.

Blagohotni prispevki naj se blago
volijo poslati Ljubljansld kreditni ban
ki v Ljubljani.

Ljubljana, dne 10. Junija 1922.
Zvonimir Bernot Anton Brandtner, 
Ivan Deržič, Andrej Kalan, dr. Veko
slav Kukovec, dr. Danilo Majaron, dr. 
Ljudevit Perič, dr. Anton Korošec, dr. 
Ivan Tavčar st., dr. Karel Triller, dr. 
Karel Vrstovšek.

bilejne razstave, ki je prva te vrste v 
Pragi.

Prvi oddelek razstave vsebuje do
kumente, tisk, statistiko in fotografije 
od ustanovitve stranke leta 1897. Zbra
ni so spomini na leto 1914, dokumenti o 
persekucijah strankinih pristašev in 
ustanov v času habsburških nasilstev, 
spomini na federacijo čeških anarhi
stov, na klub narodno-socialističnih po
slancev v letih 1901 do 1914 in na revo- 
lučne dni leta 1918.

Drugi oddelek vsebuje razvoj stran
ke na Dunaju in v Ameriki. V četrtem 
oddelku je zastopana narodno-sociall- 
stična stranka iz Jugoslavije. Izmed 
ostalih oddelkov je posebej omeniti 
vzorni oddelek mladine, ki Izkazuje 
ogromne žrtve in delo najmlajših za 
ideale narodnega socializma. Najlepši 
je oddelek osrednje delavske šole, kjer 
je izkazano veliko izobraževalno in 
kulturno strankino delo. Posebni oddel
ki so namenjeni tudi raznim strankinim 
gospodarskim podjetjem, ki izkazujejo 
lep napredek v najtežavnejših gospo
darskih razmerah. Tudi oddelek žen 
spričuje, da ima stranka v ženah polno
vredno in mogočno zaslomba

Jubilejna razstava Je verna slika po
litičnega, socialnega, kulturnega in go
spodarskega dela, ki ga Je stranka iz
vršila tekom 25 let. Z občudovanjem 
zre človek na vso to ogromno energijo, 
vstrajnost in smotrenost, ki se je udej
stvovala v vsej strankini preteklosti. 
Za tako preteklostjo mora priti še plo- 
douosneJša in alavntiia bodočnost

Darovi članov angleške kraljevske 
rodbine naši kraljevi dvojici

Beograd, 13. junija. (Izv.) Angleška 
kraljeva dvojica je podarila kralju 
Aliksandrn in kraljici Mariji srebrno 
pisalno orodje, vojvoda Yorški pa kra
lju-Aleksandru zlato cigaretno dozo in 
kraljici srebrn pladenj.

Ljeainovo zdravstveno stanje še 
vedno zelo resno.

Pariz, 13. junija. (Izv.) Kakor se 
govori v diplomatskih krogih, je Ljeni- 
novo stanje še vedno zelo resno. V 
nekaterih krogih smatrajo Čičerina za 
njegovega naslednika.

Francosko posojilo Avstriji.
Pariz, 13. junija. (Izv.) Senat je spre

jel zakonski načrt o dovolitvi preduj
ma 55 milijonov frankov AvstrijL

Spopadi med iašisti in komunisti v 
Italiji se nadaljujejo.

Rim, 13. junija. (Izv.) V Veroni 80 
komunisti napadli sprevod fašistov, 
nakar so le-ti opustošili delavski dor, 
in vdrli v mestno hišo. Sneli so rdečo 
zastavo in jo nadomestili z Italijansko 
trobojnico Ponoči pa so komunisti zo
pet sneli trobojnico in jo sežgali. V 
Nuovo Ligure so se spopadli komunisti 
in fašisti. V boju je bil en delavec ubit.

Zagrebški dogodki pred demokratskim 
klubom.

Beograd, 13. junija. (Izv.) Danes 
dopoldne je mel demokratski klub se
jo, na kateri Je minister za notranje 
stvari dr. Marinkovič poročal o notra- 
nj politiki vlade in poslednjh dogodkih’ 
v Zagrebu. Debata je bila zelo dolga 
in živahna. Nato so razpravljali o za
konskem načrtu glede dopusta vojač
kov.

Rešitev Japonske kabinetne krize.
Pariz, 13. junija. (Izv.) V novem Ja

ponskem kabinetu admirala Kata Je 
grof Uhida prevzel zun. ministrstvo.

Repertolr Narodnega gledališča v Ljubljani 
Drama:

Petek, 16. Junija 1922 »Madame Sans 
Gene« s Putjato v vlogi Napoleona. Zadnji
krat v sezonL izven.

Opera:
Petek, 16. Junija »Madame Butterfly«. 

Gostovanje kapelnika g. Lovra Matačiča iZ 
Novega Sada. Izven.

Petar Preradovič: Antologija. Kao prva 
knjiga zbirke »N a 51 p j e s n i c « uprav«! 
su izašle Izabrane pjesme ovog veiikog na-
šeg pjesnika u redakciji dra. B. Vodnika. 
Antologija sadržaje doista ono najljepše, 
što je Preradovič izpjevao, a razdijeljena le 
u vezi s pjesnikovim životom i njegovim 
duševnim i književnim razvojem na tri dl- 
jela: »Svitanje*, »Sumračje* i »Mistika svi- 
jetla«. Izabran Je relativno mali broj pjesa- 
ma zato, da modernog čitaoca jace prtvežu, 
doista poetske odlike Preradoviča, a da m* 
kraj toga bude Jasan i razvoj pjesnikove 
ličnosti i historljske prilike, u kojima sn 
pjesme nastale. Antologiji prehodi opširan 
predgovor o P rerad. nutarnjem Aivotu, o 
njegovoj poeziji 1 filozofiji (veligiji). P ied- 
govor je dobrim dijelom napisan prema do- 
sad još neobjelodanjenim pisrnima Prerad. 
Tekst pjesama je kritlčan prema sačuvanlra 
rukopisima. Vrlo lijepa jm jetntčka oprema 
zbirke, prem a narodnim mottvtma, potječe 
od p ro t J. Kllakoviča. Cijena Din. 7.—. na 
finom paplru 1 ukoričeno Din. 10.—. Druga 
knjiga »Naših pjesnika« d-r.ijet če izabrane 
pjesme velikog slovcaskoj pjesr>ika Fr. 
Prešerna (s  riječntkom ra  Srbo-Hivate i 
opiirnim uvodorr). Prctplata na »Naše pies- 
nike« Din 40.—, u vezano Din 60. Nuručl« 
prim a »Narodna knjižnica«, Zagreb, Voj* 
nička ul. 13.

Karlov tyn. — Unsle. <:J 
Odhod Jugoslovanov.

V torek, 6. junija se je jugoslov. de
legacija NSS udeležila Izleta v Karlov 
tyn, biser čeških gradov. V Karlovem 
tynu je bila delegacija najgostoljubneje 
sprejeta od krajevnih predstavnikov; 
stranke.

Na povratku v Prago se Je udele
žila delegacija NSS v Unslih predstave 
v Tylovem divadlu. Po predstavi je od
šla delegacija NSS na povabilo unsel- 
ske strankine organizacije v Narodni 
dom, kjer je bila od številnih pristašev; 
najprisrčneje sprejeta. Poslancu Ivanu 
Deržiču je bilo poklonjeno cvetje. V i**- 
pem in navdušenem govoru je pozdra
vil delegacijo profesor Al. Žipek. Za; 
pozdrav se je zahvalil Ivan Tavčar, 
član načelstva NSS in so bila njegova, 
Izvajanja sprejeta z viharnim aplav
zom. Za osrednji strankin odbor je bfl 
navzoč na večeru tajnik Sole in Simek.

V sredo dne 7. junija so se vršili 
med vodstvom češkoslov. soc. stranko 
ln NSS v Jugoslaviji politični In gospo
darski razgovori. Delegacija NSS Je od
potovala nato zvečer v Jugoslavijo. Na 
kolodvoru so se poslovili od delegacije 
zastopniki osrednjega odbora češko- 
slov. soc. stranke, med njimi tudi sena-, 
tor Vaclav Klofač.
, S ^ in o  uspela manifestacija ob pri
liki 251etnlce češkoslov. soc. stranke Je 
pokazala, da je narodno-socialiatična. 
ideja na zmagovitem pohodu. J



Sfev. m . /JUGOSLAVIJA«, 35. junija 1922. Sffaif 5.

Puškar. Šola v Kranju.
Prav malo je poznana puškarska; 

sola, vem, da bo marsikdo, čitajoč ta 
i^snek, začudeno vprašal: »Ali sploh 
pksistira te vrste šola v Jugoslaviji?« 
L, eksistira! Ko sem se pred krat- 

mudil v ponosni metropoli Gorenj
ske, sem si šolo ogledal. Bil sem na
ravnost presenečen lepih uspehov in 
Čelim, da zbudim s temi vrsticami zani
kan je  za to šolo med našim ljudstvom.

Za časa rajnke Avstrije se je šola 
««uiajala v Borovljah na Koroškem, 
kjer je posebno cvetela puškarska obrt. 
j» o prevratu je bila do plebiscita v slo
venskih rokah; ko se je pa preselila 
Puškarska zadruga iz Borovelj v  Kranj, 
Ko pričeli misliti tudi na puškarsko šo- 
o m tako se je v tekočem šolskem letu 

ustanovila ista v Kranju.
Šola je nastanjena v gimnaziji, de

lavnici se pa nahajate v poslopju ljud
ske sole.

skromen, a upam, da bo 
o ina uvidela potrebo in korist stro

kovne sole in začela misliti na zidavo 
povega poslopja.

Pouk je dopoldne teoretičen (učijo 
Be predmeti nižjih razredov srednjih’ 
soi, osobito se goji' risanje), popoldne 
?L Pa Praktičen pouk v 'delavnicah, 
praktični pouk ima 3 oddelke:
,.Verski puškarski in kopitarski.

Šola ima štiri letnike, letos seveda 
»Mio prvega.
i J 5prejemni Pogoji so: 'dopolnjeno 14 
» to  in končana ljudska šola. Učenec se 
Potem po zmožnostih in veselju prideli 
jnem u izmed treh oddelkov praktlčne-

• s,toii poc* vodstvom ve- 
učiteljev strokovnjakov.

ie zanimal graverski
'kdo ki »* -  S-6 -m*’ prav vsa“
,*enje.

Gospodarstvo.

gra-

Sl °sleda, delil moje navdu-

‘Hn m?J*ln.e kovinske plošče gravira- 
ucenci, bil sem naravnost presene- 

. n, ko sem videl lepe uspehe, ki so bili 
posežem tekom dobrega pol leta.

Ravnatelj puškarske šole, ki mi je 
ljubeznivo razkazal šolo, mi je pravil, 
feiko neokretni so bili prvi poizkusi. A 
danes sem se moral čuditi preciznosti 
'teh izdelkov.

Pokazali so mi servijetni obroč, 
Imensko ploščo, monograme in z okus
nimi graviranimi slikami okrašene že
lezne in medene plošče: ponajveč ži
valski in cvetlični motivi

Tehnika ni težka, glavna stvar prt 
tem delu je risanje. Orodja tudi ni po
trebno veliko: par graverskih dolbilc, 
to  je  vse,

€>elo graverske delavnice je tiho in 
*Wrno. Ko sem pa stopil v puškarski in 
kopitarski oddelek, me je sprejelo glas- 
«6 zbijanje in pilenje. Vsak učenec ima 
isvoj prostor pri močni delovni mizi in 
Bebroj pil. Tu se učijo izdelovati želez
ne Pele pušk in lesena puškina kopita, 
jh  tudi tu je zaznamovati prav lepe 
uspehe.
, Sevda1, začetek je težak! In ravna
telj mi je tožil, kako težko je dobiti 
stroje in orodje. Seveda, stroje bi se 
8e dobilo, a kredita ni! In vsaka malen
kost, vsaka pila, vsak kos železa stane 
danes ogromno denarja.

Dopadlo mi je, s kakim važnim ve
t j e m  pilijo in gravirajo učenci. Spom
nil sem se na dečke, ki jih silijo in silijo 
v  gimnazije, kjer se ubijajo z jeziki in 
ne pridejo dalje. Koliko bolje bi bilo, da 
ilh' starši dajo v strokovne šole, kjer 
imajo navadno ravno ti dečki posebno 
Veselje za' praktični pouk. 
r In kam po dovršeni puškarski šoli z 
jdečkom? Po dovršenih štirih letnikih 
začne absolvent puškarskega in kopi- 
tarskega oddelka lahko sam svojo obrt. 
lstotako seveda tudi absolvent graver
skega oddelka. Zdi se mi, da ne bo in- 
diskretno, če povem, da dobivajo de
lavci puškarske zadruge do 1200 K te
densko! Želeti bi bilo, da se naši ljud
je pobrigajo za to strokovno šolo! Saj 
nam tako primanjkuje strokovno iz
obraženih puškarjev, da je morala 
kranjska pušk. zadruga poklicati pu- 
iSkarje celo iz Thtiringa v Nemčiji.

Tudi graverji dobijo zaslužek v pu- 
Skarni, a še bolj ve ceniti dobrega gra
verja zlatar.

Ravnatelj mi je rekel, da misli pri
rediti koncem šolskega leta razstavo! 
(Takrat se bo lahko vsak sam prepričal 
Ir uspehih!

Menim, 'da se bo marsikateri oče, ki 
premišljuje, kam s sinom, odločil za 
puškarsko Šolo.

Soli in njenemu vestnemu učiteljstvu 
Val želim še nadaljnih tako lepih uspe
hov- _____

FF Rumunski premog za Jugoslavi
jo. Neki konzorcij v Sedmograškem je 
Sklenil z  jugoslovanskimi interesenti 
pogodbo za dobavo 1000 vagonov pre
moga za naše brzovlake. Prvih 150 va- 
fconov Je že prispelo, ostale stransporte 
mora prevzeti Jugoslavija z lastnimi 
Vagoni.

FR Nova železniška proga Gosplč— 
feračao se izroči javnemu prometu dne
I Ž k & J h

Predpisi o higijenski 
prodali živil.

Občinski svet je sprejel v  javni sej! 
dne 9. maja 1922 na predlog policijske
ga zdravstvenega odseka nastopne 
predloge, ki stopijo z dnem razglasitve 
v veljavo:

1. Prodaja vseh’ živil, posebno pa 
onih, ki se uživajo tudi surova, to je V 
mlekarnah, delikatesnih trgovinah, go
stilnah, slaščičarnah, pekarnah, v jav
nih kuhinjah itd , ni odvisna samo od lo
kalne potrebe in od primernosti loka
lov, ampak tudi od higijenske usposob
ljenosti in od zdravja v poštev prihaja
jočih oseb.

Koncesijonar mora bit! uradno 
zdravniško preiskan in načeloma tudi 
osobje.

2. Za prodajo na stojnicah določena 
živila, zlasti kruh, pecivo, klobase, mes
nati izdelki itd., morajo biti razpostav
ljena le v  zabojčkih, škatlah, kartonih' 
itd , ki so pokrita s steklom.

Otipavanje predmetov in oprašenje 
predmetov bodi na1 ta način onemogo
čeno.

Popolnoma se ukine izdaja dovo
ljenj za točenje in prodajo kave, čaja, 
malinovca, sodavice itd. na raznih stoj
nicah in vozičkih, ker je higijenično 
umivanje kozarcev prt tem obratovanju 
popolnoma izključeno.

Imenovani predmeti se bodo v bo
doče točili le na takih stojnicah, ki ima
jo uveden vodovod.

3. Prodaja kruha v pekarnah’ se mo
ra vršiti tako, da kruh pri prodaji ni iz
postavljen otipavanju in prebiranju, ter 
da dobi stranka od prodajalca le zahte
vano množino kruha v roke.

Po tem higijenskem načelu je urediti 
'tudi prodajo drugih jestvin v trgo
vinah.

V večjih delikatesnih trgovinah' se 
zahteva nastavitev blagajnika oziroma 
blagajničarke.

4. Prepovedano 'je nastavljanje kru
ha po gostilniških mizah. Gostu se da 
le zahtevano množino in kakovost 
kruha.

Pri vseh gostilniških koncesijah se 
zahteva pred izdajo koncesijske listine 
uvedba vodovoda k točilni mizi in umi- 
valni mizi za izplakovanje.

5. Priporoča se uporabljati! v gostil
nah samo bele namizne prte. Uporaba 
pisanih in barvastih namiznih prtov je 
nehigijenska, ker se v teh skriva uma
zanost in nesnaga, z njo vred pa kali 
kužnih bolezni.

Kjer ni belih prtov, je bolje, da so 
mize brez prtov, eventualno prevlečene 
s platnom, ki se da dobro snažiti z mo
kro brisačo.

6. Mesarji, prodajalci mesa, delika
tesne trgovine, branjevke, sploh vsa 
obratovališča živil morajo imeti na vid
nem mestu nabite table z napisom, da 
je otipavanje na prodaj postavljenih 
predmetov iz higijenskih ozirov strogo 
prepovedano.

Od gospodarja samega se bo zahte
valo strogo izvrševanje vseh higijen
skih predpisov. Gospodar, ki bo sam 
strogo izvrševal higijenske predpise in 
zahteval tudi od uslužbencev njih stro
go izvrševanje, gospodar, pri katerem 
bo tudi večkratna uradna kontrola po
slovanja in prostorov dognala popolno 
primernost — dobi po enoletni dobi 
uradno potrdilo v priznanje. To uradno 
potrdilo se uradno prekliče takoj, ko se 
pojavijo prvi nedostatkL

Taka potrdila se izdajajo tudi 
uslužbenstvu, ki službuje nepretrgoma 
1 ali 2 leti pri gospodarju, ki ima urad
no potrdilo v priznanje.

Nadzorovalni organi morajo izvrše
vanje teh naredb najstrožje nadzoro
v a ti

Zaradi prestopka se kaznujejo kon
cesijonar, uslužbeno osobje in kupec.

Naš novi roman:,

wr Zločin v Orslvalu “t i
je zelo zanimiv d e t e k t i v s k i  r o m a n , poln napetih dejanj, ki nam pred' 
očuje, kam zabrede lehkomiselni grof, ki nima skrbi za vsakdanji kruh. Ko je 
zapravil svoje ogromno premoženje in mu zarubijo njegove lepe konje, krasno 
opravo, palačo v Pariza ter ogromno posestvo, zabrede v najhujšo bedo, da 
strada ter tava obupan brez strehe okrog dokler se ga ne usmili prijatelj 
izza šolskih dnij in ga vzame k sebi na svoje veleposestvo. Grof pa je ostal isti 
lahkomišljenec ter uniči rodbinsko srečo svojemu prljatelja-rešiteiju, ki se 
radi tega upravičeno kruto m a š č u j e  nad njim in svojo nezvesto ženo.

Dnevne vesti.

, FR Nujni paketi iz Avstrije v našo 
državo. Sporazumno z avstrijsko po
štno upravo je dovoljeno pošiljanje 
nujnih paketov (colis urgents) iz Av
strije v našo državo. Za nujne pakete 
ima člen 10 madridskega dogovora o 
izmenjavanju pristnih paketov nasled
nja določila: v prometu med deželami, 
katere so se v tem oziru sporazumele, 
sme pošiljatelj zahtevati, da se navad
ni paket odpravi z istimi brzimi sred
stvi, ko pisemske pošiljke. Taki paketi, 
ki se imenujejo nujni, se dostavljajo 
naslovniku na dom s posebnim slom, 
ako niso naslovljeni poste restante. — 
Za nujne pakete se plača trojna pri
stojbina, ki se plača za navadni paket 
einake teže in poleg tega še ekspres- 
nina, ako ni paket naslovljen poste re
stante. — Ostale pristojbine se ne pla
čujejo v trojni, temveč samo v enkrat
ni izmeri.

r f  Veliki semenj v BudapeštL V pi
sarni trgovske in obrtniške zbornice je 
do 17. junija interesentom na razpolago 
nekaj izkaznic, na podlagi katerih je 
dovoljena za 50% znižana voznina na 
ogrskih železnicah posetnikom velikega 
semnja v Budapešti, ki se vrši od J i  do 
26. junija.

— imenovanje. Ministrstvo za socijalno 
politiko je imenovalo načelnika dež. zveze 
kranjskih zadrug g. Engelb. Franchettija za 
člana v ravnateljstvu osrednjega urada za 
osiguranje delavcev.

— Šolske počitnice na osnovnih šolah. 
Višji šolski svet nam erava vpeljati enotne 
počitnice v mesecih juliju in avgustu. Na 
bivšem Kranjskem bodo že letos počitnice 
ta dva meseca, na bivšem Štajerskem pa 
bode v tistih krajih, kjer so se lani nehale 
počitnice od 16. do 31. oktobra, letos počit
nice meseca avgusta in septembra.

— Švedski minister v Krapinskih topli
cah. Švedski minister de Wiersen, ki je pri 
kraljevi poroki v Beogradu zastopal Šved
sko, je obiskal tudi Krapinske toplice ter se 
o njih zelo pohvalno izrekel.

— Nova imena polkov. 25. pehotni polk 
se bo odslej nazival polk Ferdinanda I., 
kralja Romunije. Tretji konjeniški polk bo 
nosil ime kraljice Romunije in peti konje
niški polk naziv kraljice Marije.

— Prva nagrada. Znana kronska priča 
v ptujski aferi učitelj Fr. Šegula je imeno
van za učitelja na meščanski šoli v Ptuju.

— Letošnje mature. Na 18 zavodih v 
Sloveniji bo letos maturiralo 528 srednje
šolcev. Učiteljiščnikov m aturira 190, med 
temi 75 moških. S tem bo vsaj delno poma- 
gano pomanjkanju učiteljstva.

— Imenovanja v šolski službi. Višji 
šolski svet je Imenoval za nadučitelje gg.: 
Jos. Trpina v  Bevkah, Val. Mikuža v Bre
zovici, Ivana Zupančiča v  Preserju, Mart. 
Sterka v  Šmarju pod Ljubljano, Venčeslava 
Skebeta v Stopičah, Ferd. Rajnlngerja v Li
voldu pri Kočevju, Fr. Goloba v Dol. Len
davi, K. Kočarja v Cankovi, Fr. Grudnika v 
Birčni vasi, And. Telkeša v Tišini, Štefana 
Šuštarja v Crenšovcih, Jos. Gorupa na deški 
osnovni šoli v Ptuju, Božidarja Selmana v 
Tepanju pri Konjicah, K. M ravljaka v Zre
čah, Vek. From a v Sp. Kungoti nad M ari
borom. Za n&dučiteljico na III, dekliški šoli 
v Ljubljani je imenovana ga. Mira Engel- 
manova. Nadučiteljsko mesto na deški šoli 
celjske okolice se na novo razpiše.

— Pomanjkanje srednješolskih pro
fesorjev. Na srednjih šolah v Sloveniji je 
bilo razpisanih 35 učnih mest, toda oglasilo 
se je za službe le 14 kvalificiranih prosil
cev. Večino teh služb bo treba znova razpi
sati.

— Zakon o zavarovanju delavcev je iz
šel. Ako se prijavi dovolj odjemalcev, ga iz
damo v posebni knjižici. Cena bo od 4 do 
5 Din. Prijave kolikor mogoče skupno je po 
šiljati Zvezni knjigami, Marijin trg v Ljub
ljani.

— Za meščansko šolo v Ribnici se še le
tos postavi novo šolsko poslopje. V ta na
men se je ustanovil poseben upravni odbor.

— Križ in steklenica žganja. Pri H ra
stniku so orožniki prijeli rudarja Dušaka, ki 
je bil oborožen z vojaško puško in sabljo 
in ki je streljal kot divji. P ri sebi je imel 
mož še 50 patronov, križ in steklenico žga
nja. Najbrž se mu je omračil um.

— Nesreča na begu. Iz Nemške Avstrije 
je spremljal avstrijski orožnik v Maribor 
nekega Selima Arnavtoviča. ki je prišel čez 
mejo brez dokumentov. Mož pa je moral 
imeti na vesti težke stvari, ker je blizu Ma
ribora skočil skozi okno stranišča ter oble
žal mrtev.

— Kranjska hranilnica zviša s 1. julijem 
a <k " obrestno mero za vse vloge od 3% na 
2™ in plača sama rentni davek od obresti 
hranilnih vlog.

— Razne nesreče. Rajko Vidica iz 
Vevč Je krava, ko ji je pokladai seno, tako 
močno sunila v trebuh, da je padel v neza-

— Alojzij Mulej, sin posestnika iz Bo- 
aesc pri Bledu se je pri sekanju drevja ne
varno ranil v desno koleno. — Jos- Aiglerju 
le pri nakladanju hlodov vsled mokrote 
spodletel hlod in ga tako silno udaril v obraz 
da mu je zbil štiri zobe. — Andreju Dimcu

hi * i ožnega prl Celiu je pri cepljenju drv 
i°  P°ieno v levo oko in mu Je težko 

poškodovalo. — Juliju Vrhuncu, ključavničar- 
sKemu pomočniku iz Vodmata je pri delu

x, i™ ”1 na lev0 roko ter mu jo občutno poškodoval.
— Nesreča ali samomor. BUzu Karlovca 

so našli na železniški progi zelo razm esar- 
1 h" t m?ško truplo. Obleka je ležala ne daleč 
od trupla. Dokumentov ni bilo najti nobenih, 
zato se bo težko dognalo, ali se je zgodila 
nesreča, ali samomor, ali pa roparski umor.

. ~  Kekrutovanje. Komanda dravske di
vizijske oblasti je odredila, da se na praznik 
dne 15. junija In v nedeljo dne 18. junija L 
L ne vrši rekrutovanje. Mladeniči, ki so po
zvani na 15. junija in 18. junija 1922 k na
boru, se dne 22. junija 1922 predstavijo re
kruta! koinisjji. Pričetek uradovanja ob 7. 
uri zjutraj. Bogoslovci se točno ob 7. uri 
skupno predstavijo kom isiji

—  Telefonska centrala v Hrastniku. Iz
med telefonskih central v Sloveniji spada na- 
pram tej centrali v I. pas: Bled, Boh. Bi-

Brezno, Brežice, Cankova, Celje. 
Cerkije, Crna pri Prevaljah, Dolenji Loga
tec, Domžale, Fram, Gorenja vas, Gorenja 
Kaagona, Grobelno, Grosuplje, Ivanjkovci, 
Jesenice na Gor., Jezersko, Kamnik, Kokra, 
Konjice, Kranj, Križevci pri Ljutomeru, La- 
m LLesce- Ljubljana, Ljutomer, Maribor, 
Marnberk, Medvode, Meža, Mežica, Mo- 
skanjci, Muta, Novo mesto, Ormož, Podnart. 
Podplat, Poljane nad Šk. Loko? P o lz e li 
Pragersko, Prevalje, Pristava, Ptuj, Račje, 
Radovljica, Rakek, Rečica na Paki, Ribnica 
na DoL, Ribnica na Pohorju, Rimske Toplice, 
Rogaška Slatina, Rogatec, Ruše, Sevnica, 
Slatina Radenci, Slovenjgradec, Slov. Bi
strica, Središče ob Dravi, Strnlšče, Sv. Ja
kob v Slov. gor., Sv. Janez ob Boh. jezeru, 
Sv. Jurij ob J. ž .  Sv. Lenard v Slov. gor., 
sv . P eter v Sav. dolini, Škofjaloku, Šmarje 
Pri Jelšah, Šoštanj, Store, Trebnje, Tržič, 
Velenja Višnja gora. Vojnik, Vrhnika, Vuh
red, Vuzenica, Zavrče, Zg. Sv. Kungota, 
Zidani most, 2alec, Železniki, 2iri, 11. pas: 

Kranjska gojg, Jtarsk*

— — Zopet ponarejene lire. V okolici 
Splita in po Dalmaciji je začelo krožiti ve
liko število ponarejenih lirskih bankovcev.

— Na »Poslano* v »Slovenskom Naro- 
du« od 14. ov. m. pod naslovom »svojim kle- 
vetnicima« a potpisano od carinskog inspek- 
tora g. Mih. Ačimoviča, objavljujem svima 
da je sve ono, što je izneto protiv g. Ačimo
viču potpuna istina. Cudi me, da g. Ačimovič 
nema pojma, da je protiv njega provedena 
kakova istraga i da su to za njega sasvim 
nepoznate stvari. G. Ačimovič je sasvim za- 
boravio, da je još pre tri meseca rekao u 
»Slov. Narodu«, da če se sve te stvari pred 
sudom rešiti (ali uikako pred sud ne izlazi), 
a sada na jednom o svemu torne nežna ništa 
i ako je od suda pozivan. Prem a svemu ovo- 
me g. Ačimovič ili je jedan od retkih cinika 
ali je umobolan, kad se ničega ne seče. P re
ma torne reč bi imali psihiatri. Ako je ovo 
poslednje, onda se zna, gde mu je mesto. 
Zaista, sa  ovakim ljudima nije vredno 
polemisati. — Ljubljana, dne 14. junija 1922 
g. — Pavie K. Arsenič, carinik.

Javno dražbo starih umetniških slik, 
ki izvirajo večinoma iz umetniške zapuščine 
domačega, pred 70. ieti umrlega slikarja 
Langusa, priredi, kakor smo že večkrat po
ročali, lastnica Golobova v soboto, dne 17. 
t. m. dopoldne v svoji trgovini starin na Sv. 
Jakoba nabrežju š t  29. Zanimanje za te 
umetniške slike velike vrednosti je izredno 
veliko, kar je tudi povsem umljivo. (Glej tu
di oglas v današnji številki.)

— Slovenščina pri cerkvenih obredih. 
P ri današnji procesiji sv. Rešnj. Telesa v 
Ljubljani se bodo letos prvič vršili vsi obredi 
v  slovenskem jeziku. Naš škof je na podlagi 
papeževega dovoljenja že potrdil slovenski 
prevod vseh molitev pri procesiji. Polagoma 
bodo sledili prevodi še drugih cerkvenih ob* 
redov.

Ljubljana.
=  Promovirala je na ljubljanski uni

verzi doktorjem filozofije gdč. Mar. Zalazni- 
kova.

=  Umrl je v Ljubljani dne 13. t. m. fran
čiškanski provincijal g. Avguštin Čampa, 
bivši župnik na Viču.

=  Nekaj za stanovanjski urad. V Ulici 
na grad ima neka Jontez majhno sobico, v 
kateri je prostora komaj za eno posteljo, a 
zahteva zanjo 800 K mesečne najemnine.

=  Idealno kopališče za Ljubljančane je 
priredil g. Ivan Robežnik ml., gostilničar in 
posestnik v Mestnem logu (tik ute dveh ce
sarjev). Gradaščica je tam še snažna, ves 
prostor na desnem bregu je utrjen s stopni
cami in deskami, prirejen za solnčenje. Zra
ven so snažne kabine. Kopališče je za pla
valce, neplavalce in deco. Za odpočitek so 
senčni prostori na vrtu in v dveh uticah, za 
okrepčitev pa dobra gostilniška klet in ku
hinja. Posebno prijeten je izprehod po me
stnem logu z Opekarske ceste. Z ozirom na 
popravila v Koleziji in mestnem kopališču 
bo Ljubljančanom novo kopališče gotovo 
prijetno nadomestilo.

=  Ljublj. proštov, gasilno in reš. dru
štvo  je na svojem rednem občnem zboru, 
dne 14. m aja 1922 izvolilo sledeči odbor: na
čelnik Janko Hojan, podnačelnik Anton Ka- 
aunc, 1. blagajnik Ivan Breskvar, namestnik 
Jakob Strgar, II. blagajnik Karel Blatnik, 
namestnik Maks Ižanc, četopoveljniki: To
maž Kavčič, Karel Štrukelj in Josip Lapaj- 
nar, pobočnik Janko Vidmar, tajnik Herman 
Zupan, namestnik Ivan Zajc. — Izvoljeni od
bor je vladni komisar potrdil in ga dne 12. 
t  rn. zaobljubil. — Želimo, da novoizvoljeni 
odbor deluje za Ljubljano, Ljubljana pa naj 
ga vsestransko podpira, ker to zasluži.

— Na drž. ženskem učiteljišču se vrši 
vpisovanje v I. letnik za šolsko leto 1922-23 
dne 30. junija od 9. do 12. ure. Učenke, ki 
so izpolnile 15. leto in dovršile meščansko 
šolo (nastavni razred) ali 4. razred kake 
srednje šole (liceja) naj prinesejo seboj krst
ni list in zadnje šolsko spričevalo.

=  Koncert v hotelu »Tivoli«• V četrtek 
dne 15. junija t  1. od 16. do 20, ure. Igra 
godba dravske divizije. Vstopnina prosta. 
Se priporoča Vek. Dolničar.

=  Ljudska posojilnica v Ljubljani je zvi
šala s 1. julijem 1922 obrestno mero za hra
nilne vloge od 3 na 4 odstotke.

=  Ljubljanska porota. V torek je raz
pravljala porota o žalostnem dogodku ki se 
je zgodil letošnjo velikonočno nedeljo v Ko- 
zarjah pri Ljubljani. Kamnosek Andrej Div
jak je zaklal z nožem gostilničarja Franca 
Kušarja, ki je bil takoj mrtev, Antona Kuc
lerja pa je nevarno oklal po trebuhu in kri
žu. Morilca je zaslišaval predsednik dr. Kai
ser. Obtoženec je odgovarjal nekoliko plaho, 
toda beseda mu je tekla zelo gladko. Rekei 
je: »Čutim se krivega, a ne popolnoma. Da 
sem imel v rokah nož, to vem, toda ne mo
rem se spominjati tega, kar se je potem zgo
dilo, ker sem bil popolnoma pijan.« Vse priče 
pa so trdile, da je bil Divjak pri Kušarjevih 
res nekoliko pijan, vendar pa ne toliko da 
ne bi vedel, kaj dela. Priče so izpovedale, 
da Je na velikonočno nedeljo zvečer Divjak 
pri Kušarju večerjal pečenko in salato. Pe
čenko je pojedel, salato je pustil. Ko je na
počila policijska ura je Kušar v gostilniški 
sobi upihnil luč in odpovedal gostom pijačo. 
Nato je šel Divjak v kuhinjo, kjer je našel 
Kuclerja, s katerim sta se sprva šalila kmalu 
pa sta  se začela prepirati in končno sta si 
skoči a v lase. Med pretepom je Divjak iz- 
vtekel n°2 j? Kuclerja smrtno nevarno ob- 
klal. Na klic gostilničarke je prišel Kušar 
Divjaka mirit. Kar naenkrat pa je Kušar 
zakričal: »Jezeš, zaklan sem.« Nato je odpel 
telovnik, pokazal na veliko rano in rekel 
svoji ženi: »Poglej, kaj mi je Divjak naredil.*
Ko je to izgovoril, se je zgrudil in umrl na 
m e s tu .— Porotni senat je stavil porotnikom 
9 vprašanj. Porotniki o soglasno potrdili na 
nje stavljena vprašanja glede na uboj Ku
šarja In z ozirom na Kuclerjevo težko te
lesno poškodbo. Vprašanje o Divjakovi pija
nosti pa so soglasno zanikali, kakor tudi 
vprašanje, če je moral Divjak rabiti silobran.
Na podlagi izjave porotnikov, je bil Diviak 

M M o j m

Maribor.
Poziv rojakom iz Primorja. One rojake 

iz Prim orja, ki so utrpeli vsled vojnih do
godkov na svojem premoženju kako škodo, 
opozarjamo, da pričnemo zopet s popisova
njem nastale jim škde. Škoda se bo popiso
vala vsak dan od 6. do 8. ure,popoldan, lz* 
vzemši nedelje in praznike v prostorih re
stavracije »Maribor« G raiski trg. Ker se je 
izkazala potreba, da je treba popis člmprela 
završiti, prosimo, da se interesenti pravo
časno priglasijo in da ne odlašajo predolgo, 
ker bi se pozneje na posameznike ne mogli 
več ozirati. Predsednik društva »Jadran«.

Amnestija kaznjencev. Razen 100 kazfc 
njencev iz tuk. kaznilnice je bilo pri ttfk, 
okrožnem sodišču izpuščenih 31 kaznjencev, 
ki so bili deležni pomiloščenja.

Društvo za stavbo porodišnice v  MarfbO* 
ra je imelo v pondeljek v mestni posvetoval 
niči svoj ustanovni občni zbor. Udeležba je 
bila zelo časina. Izvolil se je odbor: predsed
nikom je bil izvoljen župan Grčar, podpred
sednikom dr. Rosina. S tem je položen teme!] 
prepotrebne porodišnice v Mariboru. Zanima
nje sicer še ni razširjeno, izvoljeni odbor pg 
je porok, da društvo doseže svoj smoter.

Kdo je gospodar »Vesne«. Kakor je bilo! 
tudi v »Jugoslaviji« oznanjeno je še na pro
daj »Vesna« z dečvo. Čudno pa je, da nima
jo zadnje številke »Vesne« nikjer. Jaz na pr* 
sem plačal za pet številk »Vesne«, dobil sem 
tri, za zadnjo dvojnato številko sem urgjral 
kar štirikrat, a odgovora nisem dobil nobe
nega. Kdo naj mi vrne 60 K ali zadnjo dvoj« 
nato številko?!

Predavanje prof. Bostumiča v  pondeljek 
je bilo zelo pičlo obiskano. Lahko pa je žaj 
tistim, ki niso prišli. Predavanje je bilo zg- 
lo temeljito in duhovito.

Od sv. Lenarta v Slovenskih goricah, 
Slučaj je nanesel, da sem prišel k Sv. Le
nartu. Mislil sem, da vsaj tu ne bom za
gledal in slišal tistih importiranih Švabov* 
Ali glej ga vraga. Pridem v gostilno »Za- 
molo«. — »Guten Tag« mi zareži gospodar, 
grem v gostilno, kjer visi celo sokolski pla
kat, slišim zopet tisto mariborsko »kitaj
ščino«, pridem v trgovino, zopet mi zadoni 
nasproti blaženi jezik. — Tu se vidi. kako! 
grozno strahovlado je izvajala avstrijska) 
nemškutarija po vsem Štajerskem, da zbe
gani in ponemčeni Slovenci še zdaj ne pri
dejo k sapi. — Cas in potrebno je, da sa 
strnejo vse narodne moči v teh krajih, da 
iztrebijo zadnjo sled ponemčevanja — šelS 
potem bo lahko politično delo.

Izgubila se je srebrna doza za duhan tj 
nedeljo 11. t. m. popoldne od Velike kavarne 
do Radvanje Schloss Rosmanits. Pošten naj
ditelj se naproša, da odda isto na upravo li
sta proti nagradi.

Predrznost Nemcev. Ko sem te dni za
slišal o nm avnost predrznem in nesramnem 
nastopu ptujskih Nemcev pri občnem zbora 
društva Deutsches Haus«, sem se prijel za  
glavo in nisem mogel umetl, da bi bilo tej 
resnica. Kaj si še upajo ti privandrani Nem
ci, zdaj, ko vedo, da tisti hip, ko so okoli
ški in domači nemškutarski Slovenci zave
dajo, da so Slovenci, ne morejo več eksi
stirati. Kajti vse trgovine v Mariboru in Ptu
ju so odvisne samo od Slovencev. Če Slove
nec ne pride kupit, mora vse vrag vzeti. —• 
Zadnji čas je. da se začne sistematično ne
strankarsko manjšinjsko delo, da se vzbudi 
našo okolico in ponemčene meščane iz letar
gije in protinaravne otopelosti, ter da zač
nejo izvajati geslo »Svoji k svojim«. — Hi
tro bi bili Nemci krotki. — Čudno je, da 
vlada v tem oziru ničesar ne ukrene.

Ljudska univerza. V petek ob 20. url 
konča dr. Jan svoje predavanje o bankov
cih. S tem predavanje do končan ciklus red
nih predavanj, ki se bodo obnovila zopet v 
jesenskem času.

Celje.
Glasbena Matica v Celja priredi v sobo

to 24. junija zvečer ob 20. uri v mestnem 
gledališču glasbeni koncert. P redprodaja 
vstopnic je v trgovini Goričar in Leskovšek.

Nogometna tekma, ki se je vršila v ne
deljo med celjskimi »Atletiki« In zagrebškim 
»Penkala« v Celju, je končala 3:1 v korist 
»Atletikov«.

Na državni realni gimnaziji v  Celju sc 
vrše sprejemni izpiti dne 30. junija ob 9. uri 
dopoldne.

Občeslovensko obrtno društvo  v  Celju 
je imelo minulo nedeljo v  celjskem Nar. do
mu svoj občni zbor. Udeležba je bila skrom
na. Društvo je v  zadnjem času posebno osro- 
dotočilo svoje delovanje na to, da se v Ce
lju čimpreje ustanovi vajeniški dom, ki bi bil 
za nadaljno vzgojo obrtniškega naraščaja 
velike važnosti. V to svrho je ustanovljen 
že poseben fond. Na zboru se je izvolil pose
ben odsek, ki se Ima brigati za nakup ali 
stavbo primernih prostorov za vajeniški dom 
— Članarina se je zvišala od 72 na 260 kron. 
“ - Društvo je Izplačalo za celjsko obrtno-na- 
daljevalno šolo 6000 kron. — G. Hohnjec je 
poročal kot delegat o glavni skupščini Save- 
za hrvatskih obrtnika v Bakru, katero poro- 
čilo je bilo zelo zanimivo.

V mestnem gledališču v Celju se je v to
rek igral 5-dejanski igrokaz »Bratje sv. Ber
narda«. Igralo se je z dobrim uspehom. Vse
bina igre je zelo zadovoljiva. Sodelovalo je 
Pri predstavi tudi celjsko godbeno društvo. 
Sinoči se je igra istotako z dobrim uspehom 
ponavljala. — S to predstavo je zaključena 
letošnja sezona v našem mestnem gledali
šču, ki je bila zelo zadovoljiva.

Celjska »Nova vas«, glasilo slovenske 
republikanske stranke je bila včeraj zaplft. 
njena.

Pokrajina.
i Saviiy s k a  dolina. Prejeli' smo
In priobčujemo: Splošno je znano, da se v. 
našem kraju producira silno veliko lesa." 

h ,nn0xtevamo' da ie v naši dolini veliko 
č 3« za les, potem si lahko približno 
I1«3111?’ kobko 50 ,csa izvozi. Razni 

v ^ - ra,i <l kupii0 les- ki «a odpošljemo z 
^nh kakor. pa s splavom, ker pride les

t  svoi  a ^  2adeucmo na ve-
likanske ovire. Vagoni se nikjer tako težko
D*i,, kakor ravuo na Postaji Račiča ob 
^  . *cJe r . rol nakladamo. Na vagone mo- 
rajo stranice čakati po cela dva meseca. 
5so pa tudi stranke, ki so bolj srečne. O tem 
se marsikaj govori in se bo še tudi pisalo, 
^nano Je, da Je naš postajcnačeluik včasih 
tako »nerazpoložen», da si stranke niti va
gona ne upajo naroati. Ako je temu »ne- 
razpoloženju kriva njegova »težka« služba,

S rno’J lla* sre  v zasluženi pokoj, 
katerega mu od srca privoščimo. Sploh so 
razmere na tuk. postaji takšne, da smo Gor- 
njesavinčani že začeli razmišljati o tem, 
da bomo les začeli voziti na postajo Pol
zelo, čeravno je I in pol ure dalj*. Tam 
pa Je vse drugačen veter. Ako se razmero 
n esp rem en e . bomo prisiljeni ****** * *

JSteaA.jp fegffitfiH ft J a rc  ' -
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Govorimo istino 
in ne laži.

Clan Chištajnskega Sokola brat Franc 
Ppzorevčnik, k! služi kot vojak v Zaječaru 
(Srbija) je ob priliki svojega dopusta v do
mačem kraju Guštajn ovrgel lažnjive vesti 
o trpljenju naših fantov v tugoslovanskl a r
madi, o trpinčenju istih od Srbov osobito 
častnikov Srbov; on izjavlja sledeče:

Trditev, da se naše fante pretepa je pre
o ran a ; istina Je, da je tu pa tain kak kaplar 
ali podnaredulk udaril kakega, če se Je te
peni pritožil, se izvršitelj samovoljnega kaz
novanja ni imel smejati, navadna kazen Je 
degradacija- Danes ni več siučala, da bi se 
kdo drznil vojake pretepati. V oni blaženi 
Avstriji, o kateri še danes saniajo nekateri 
koritolovcl, se je ponavadi Z3tušal tak slu
čaj, saj vemo kako se je pretepalo. Tam je 
bu podčastnik direktno nahujskan od kakega 
»FSnricha«, da pretepe njemu nesimpatične
ga moža. Vprašam one hujskače, ki po ča
sopisih pišejo o groznem m artirlju naših 
fantov, kaj mislijo s tem doseči. Slabše bo
de, vaše hujskajoče pisanje škodi našemu 
ugledu in ugledu naše države.

Da so gg. častniki Srbi napram Sloven
cem surovi, je Infamna laž; istina Je, da 
surovi so nekdanji »k. u. k. Ffinrichi« oni z 
nami niso tako, kakor častnik Srb.

Ni res, da smo zaprti kakor zveri, res 
Je, da se nam odsvetuje pohajati v mesto in 
iskati iahkokriiega poznanstva, to pa radi 
neprijetnih bolezni. Za kaj takega se je v 
Avstriji malo skrbelo, kaj uganja vojak Iz
ven vojarne, to Jim ni bilo mari, samo da Je 
mož štram  salutiral. Vsak vojak dobi pri ra- 
portu dovoljenje za izhod, obvezan pa je, da 
se pošteno vede in ne napravi kakih nedo- 
stojnosti; kdor se pregreši m ora seveda 
ostati v vojarni. Tam pa ne umre od neraz- 
vedrlla, vojarna mu nudi vse: čitalnico, ke
gljišče, telovadnico, v vojarni so pevski in 
godbeni zbori, igra se nogomet itd.

Ni res, da smo zaraženl od uši. res je, 
da m ora moštvo tedensko se preobleči, ako 
se najde le pri enem kako golazen, razku
žiti se m ora cela četa.

Istina, da v početku ni bilo tako, kakor 
M m oralo biti, bilo Je več nedostatkov v 
snagi ln ravnanju napram  nam. Deloma smo 
bili sami krivi, bili smo preveč navdahnjeni 
t  upornim dunom. Vaš sad gospodje huj
skači. Vam, omenjenim gospodom, svetova
li bf, da nas večkrat obiščete, da vidite kako 
živimo in ako Je kje kak nedostatek, prito
žite se na merodajnem mestu, a ne da huj
skate narod ln s tem kažete svojo demago
gijo ln balkanizem, kateri Je tam preko C a
rigrad*.

Kot vojak se ne morem pritožiti. 2ivimo 
pač dobro vojaško življenje, seveda ne tako, 
kakor gg. hujskači, kateri so bili vedno le 
doma 2 a pečjo. Rabili bi pač boljšo obleko 
ln obutev, tudi hrana ni prirejena po našem 
okusu, upamo, da se bode tudi pri tem iz
boljšalo.

Ljudstvo je Jako gostoljubno ln nas Slo
vence visoko spoštuje, osobito se to opaža 
p ri prostem narodu. Narod Je ukaželjen, zato 
bi bilo umestno, da se naselijo doli kaki slo
venski obrtniki vseh strok, osobito zidarji.

Nadalje izjavlja b ra t Franc Pogorevč- 
nfk tudi sledeče: Imamo polkovnika gospoda 
P etra  DJ. Pavloviča, rodom iz Zaječara. Ml 
vojaki ne moremo ga drugače imenovati, ka
kor naš oče, on Je v vsakem oziru ne naš 
predpostavljeni, am pak naš pravi oče. On z 
vso očetovsko ljubeznijo skrbi za našo te
lesno in duševno hrano. Kadar pride naš 
tofac pukovnlče« med svoje »momke vojni- 
ke«. Ima gotovo vedno vedra lica, pri njemu 
sije vedno kadar Je med nami solnce veselja 
la  zadovoljstva. Pogorevčnlk nadaljuje. Sme
m o se udeleževati tudi sokolske telovadbe, 
naš načelnik je gospod podporučnik E. Ko
stič, rodom Iz Sarajeva. B rat Kostič Je du- 
i a  Sokolov vojakov, on nas vadi telesno, 
scepuje nam tudi sokolsko Idejo, sokolski 
enačaj, to  Je, ne išči sebi slave, am pak svo
jemu celokupnemu troedinemu narodu.

Gospod polkovnik Peter DJ. Pavlovič, 
Izrekamo Vam zahvalo za Vaše očetovstvo 
napram  nam sinovom delnemu plemenu na
te g a  troedinega naroda Jugoslovanov.

B rat E. Kostič, tudi Tebi Izrekamo za
hvalo za trud in vztrajnost apostolskega de
lovanja sokolske misli, bratstva, Jednakosti 
In svobode.

Obema člnlteljima kličemo Sokoli najse
vernejše točke naše kraljevine Jugoslavije, 
to  Je iz Mežiške doline kratk i a  iskreni So
kolski Zdravo!

županstvo  Zagorja ob Savi se najtop
leje zahvaljuje vsem cenj. društvom ln kor
poracijam , ki so s svojim nastopom, kakor 
tudi hišnim posestnikom, ki so z okraše- 
njem hiš ter z razsvetljavo oken pripomo
gli k veličastni proslavi poroke Njega Veli
čanstva kralja.

Mladina v M ariboru.
Prešli so v burnem veselju dnevi slav- 

lja o priliki poroke našega kralja. Srce se 
nam je ponosa in veselja Širilo, ko smo gle
dali naše malčke v Ljudskem vrtu, M so 
slavili slavnosten dan našega narodnega 
kralja. Slovenska pesem Je prosto, ponosno, 
živo kipela, vrela iz mladih gri krepke, 
zdrave mladine na prostranem  prostoru, 
kjer se pred leti slovenska govorica sploh 
slišati ni smela. Ta naša najm lajša mladež 
bo vzrasla v mogočne narodne borce, inte
lektualce ponosnega hoda, po koncu glave, 
— ker vzrasla bo iz mladih dni polna po
nosa nad lastno samostojno državo, prosto 
brez verig suženjstva. S ponosom smo gle
dali ta naš up, solze veselja so nam igrale 
v očeh, nam starim  borcem, čijih življenje 
je moralo biti polno hinavščine proti tuj
cem. tlačiteljem, ali pa polno bridkih muk 
ln trp lje n ja ...

Zvečer je bil v Gdtzovi dvorani elitni 
ples. Tudi semkaj smo prihiteli ml starejši 
dedci, po-nčeni čmerneži, sitni filozofi in 
nergači, da se poveselimo ob drugi starejši 
mladini, katera mora že neposredno prijeti 
v  roke vajeti našega javnega narodnega in 
političnega življenja- V lepo okrašeni dvo
rani igra godba naših narodnih železničar
jev, ki so bili še do včeraj tlačeni In prega
njani od nemškega Dunaja, T rsta  in od 
nemških krogov. Po dvorani vse živo — 
a l i . . .  Tudi zdaj so nam prišle solze v oči, 
toda solzo razočaranja. Videli smo lepe 
mlade cvetke našega ženskega spola, še 
lepše, kakor njihove toalete, — a drugo ve
činoma same starejše gospode s svojimi 
damami. Bilo je mladih oficirjev in par 
slovenskih fantov, ali ako je bil en procent 
mariborske mladine na tem plesu, premalo 
je potem slovenske mladine. Kje so pa bili 
naši fantje v zreli dobi, katerih roke bi mo
rale prijeti za uzdo našega narodnega ko
n ja? So morda študirali doma našo narod
no zgodovino, naše narodno gospodarstvo? 
So se morda pripravljali za politično' delo
vanje, volitve? Pišejo morda doma ob sm r- j 
deči petrolejki pesmi, povesti, članke, kri
tike? Vsega, vsega tega in sploh, kar Je ko
ristnega ln potrebnega najbrž n e . . .  Pač! 
Okolu polnoči so se prizibale neke postave 
omahujočih nog, bulječih očk Zahtevali so 
vstop. Ker se vstop po blatu valjajočim, v 
alkoholu se potapljajočim ljudem ni dovolil 
so pokazale svojo kulturo. — Take mla
dine, znak našega bivšega suženjstva, ki 
svojo prostost obhaja s pijanostjo, imamo v 
sedanji dobi največ. In to Je naša nesreča!
Ti ljudje tavajo po temi, se bojijo luči, ga
zijo po klancih ln okoli smrdečih kaluž. 
Namesto, da bi si ustvarili lep, udoben dom,
7. inteligentno, neomadeževano ponosno 
dmžlco, katere zarod bi bil krepak in čil in 

, dlkn starlšev, — gube svoje moči in sred
stva, svoje zdravje In čast v blatu — In 
kvečemu obvlse na trnku kakšne zvite, pre
tkane propalice ali duševne revice, ali za
gazijo v blato tako globoko, da ne morejo 
več iz njega. — Spregledajte prijatelji! 
D vanajsta ura je! Zrela mladina se m ora 
udejstvovati povsod, povsod jo morajo upo
števati, povsod mora biti zraven, m ora po
m agati s svojimi krepkimi, mladimi rokami. 
Dela je povsod dovolj. Na narodnem in po
litičnem polju je polno ledine in delavcev 
ni. — V M ariboru pogrešamo posebno de
lovanje domače štajerske mladine: ravno ta  
bi morala dajati inicijativo in Impulz vsemu 
delovanju v Mariboru. Kako so se mešale 
solze veselja in žalosti pri opazovanju naše 
mladine- Upamo, da nam ob letu ne bo več 
žalost kalila oči.

Hrastnik. (Odgovor g. avtorju »drame« 
v nedeljski »Jugoslaviji«, eventualno tudi 
njegovemu šepetavcu.) T rikrat zaporedoma 
je prineslo »Jutro« vesti o ukradenem dina
mitu v Hrastniku In sicer prvič, da je ukra
denega 100 kg dinamita, drugič isto s pri
pombo, da se je nekaj namigavalo na shodu 
o gostilni Senica in tretjič, da je bilo ukra
denega 150 kg dinamita. Očividno Je gle
dalo »Jutro« prizore — ne z očali — temveč 
kar s povečalnlm steklom. Kategorično pa 
odklanjamo mi vsako odgovornost za vesti, 
ki jih prinaša »Jutro« te r Izjavljamo, da 
tudi nismo v nlkaki zvezi s temi. Ce vas, 
gospod »dramaturg« »Jutrove« bedastoče 
res tako bole, potem stresajte vašo Jezico 
na smetišče »dobro Informiranega Jutra«, 
odnosno njegovega »vestnega« poročevalca, 
ne pa na nas, ki smo tatvine ravnotoliko 
krivi, kot najbrže gospod pisec sam. Kal In 
koliko se Je radiralo in popravljalo, s strani 
nas, o tem boste še pravočasno zvedeli, sa
mo malo potrpljenja, da se zadeva razčisti 
in — zagrinjalo zopet dvigne. (Zadevo že 
preiskuje okrajno glavarstvo po svoji komi
siji.) T akrat bo pa gospod »dramatik« tudi 
uvidel, da so marsikdaj bolj potrebna »očala« 
tistim, ki po »jutrovsko« pišejo »drame« ter 
tako nehote in nevede pridejo v sovraštvo 
z imenom, ki ga je svojčas nosil neki — po 
Hrastniku sifon vozeči Četveronožec. Pika.

ProSidriavai® in preti- 
narodno na$t©psnle 

iupnika.
Kočevske Reka pri Kočevju. Jugoslo

vanski, predvsem slovenski javnosti hočem 
poročati o razm erah, katere vladajo pri 
nas. Opisati hočem delovanje in postopanje 
tuk. žunika Krakerja. T a mož še danes no
če vedeti, da so časi vladanja Nemcev nad 
Slovenci minuli, ter da ne pridejo nikdar 
več. Slovenski del domačega prebivalstva je 
ves zbegan ravno radi tega, ker se župnik 
Kraker obnaša in deluje, kakor bi bile še 
vedno v Avstriji.

Dobil je svojčas nalog, da mora v cer
kvi pridigati slovensko. P a mislite, da se ta 
mož pokori ukazom? Kaj še! Slejkoprej 
vstraja v svojem nemško-nacionalnem mi
šljenju in upa se celo izjaviti, da raje pusti 
službo v Jugoslaviji ter gre v Nemško Av
strijo, kakor da bi slovensko pridigal, ter, 
da raje vidi psa, kot pa Slovenca. Po nje
govi zaslugi imamo sedaj tukaj take raz
mere, da se ljudje še danes bojijo javno po
kazati, do so Slovenci. Mož je pa Jako pri- 
liznenega značaja. Znal si je s svojo pri
liznjenostjo pridobiti simpatije nekaterih 
javnih funkcijonarjev; nekateri so kmalu 
uvideli, kam pes taco moli in mu sedaj 
obračajo hrbet, kar je vsekakor lepo od 
njih. Želeti bi bilo. da se tudi drugi izpame- 
iujejo in obrnejo možu, kateri sovraži vse, 
kar je slovenskega in kar je jugoslovan
skega, hrbet, kajti drugače nimamo priča
kovati, da se bo ljudstvo zavedalo svoje 
narodnosti, temveč bo svojo državo in svoj 
lastni rod sovražilo.

Sedaj pa hočem opisati, kako smo praz
novali kraljevo poroko: Od okrajnega gla
varstva v Kočevju so dobili vsi tuk. uradi 
obvestilo, da se vrši poroka Nj. Vel. v če
trtek dne 8. t. m. V tem obvestilu se je raz
glasilo kakšne in kako naj bi se vršile sve
čanosti; med drugim je bila napovedana slo
vesna maša. Na Inicijativo nekega Javnega 
nameščenca je županstvo občine Kočevska 
Reka obvestilo župnika glede slavnostne 
službe božje, vkljub temu. da se Je moglo 
misliti, da Je dobil g. župnik že slično ob
vestilo. Ni mogoče, da bi okr. glavarstvo po
zabilo na njega, ako so vsi drugi uradi bili 
obveščeni. Od strani županstva je bil obve
ščen v nedeljo dne 4  t  m. Istočasno je žu
panstvo pred cerkvijo razglasilo, da se vrši 
kraljeva poroka v četrtek, dne 8. t. m. Župni
ka se je tudi potem še od več strani vpra
šalo, bo-li služil mašo in kedaj. Izgovarjal 
se Je vedno, da ni še dobil nobenega obve
stila od škofijskega ordinarljata. — Prišel 
je četrtek in župnika ni bilo na Koč. Reki. 
Sel Je raje  m aševat na Mravo, očitno samo 
radi tega, da se izogne slavnostni službi 
božji za našega kralja. Od več strani vpra
šan, zakaj ni bral maše. se sedaj izgovarja, 
da ni vedel kedaj bo poroka. Vsak najzadnjl 
kmetič je vedel, samo on kot župnik ne. 
Sram ga bodi!

G. župan iz obč- Koča, katera spada pod 
faro Koč. Reka je prišel v četrtek zjutraj z 
otroci cele občine, da prisostvuje službi bož
ji v proslavo kraljeve poroke. Odšel je upra
vičeno ogorčen, ko je videl, da se služba 
božja ne vrši, ker župnika sploh ni doma.

Ni dovoli, da je sam zagr./en  sovražnik 
našega naroda, vzgojil nam bo potomce, ka
teri bodo njegovo delo nadaljevali, mogoče 
še v večjem obsegu.

Zatorej merodajne oblasti, prosvetne in 
cerkvene, vzdramite se In ne pustite, da bi 
tak nadutež ln sovražnik našega naroda vz
gajal renegate in janičarje l i  se norčeval iz 
naše države in našega naroda. Vaša odgo
vornost je velika. Ne čudite se, ako boste 
pri ljudskem štetju našli malo število Slo
vencev; dokler bodo laki elementi med na
rodom na vodilnem mestu, ni drugega pri
čakovati. Izgubili smo primorske, koroške 
in druge Slovence, ohranimo si vsaj one ro
jake, kateri živijo v naši sredini, čeravno 
med nemškimi naseljenci na Kočevskem.

Slovenski živelj na Kočevskem se v 
splošnem jako zanem arja. Pošljite med te 
ljudi res narodno zavedne javne funkcionar
je. Seme, katerega bi le mi sejali, bi v do
glednem času prineslo gotovo lep sad. Vz
dramili bi one domačine Slovence, kateri se 
nahajajo še vedno pod vplivom germanstva, 
pod vplivom mogotcev, kakor Je ravno tu
kajšnji župnik Kraker.

Pričakujemo od merodajnih oblasti, da 
napravijo delovanju imenovanega Župnika 
enkrat za vselej konec. Ali naj se pokori 
ukazom brezpogojno, ali pa naj gre tja, ka
m or ga vleče srce. Jokal ne oo za njim nih
če. Tudi naj se ga zaradi njegovega zadrža
nja ob priliki kraljeve poroke pokliče na od
govor. S tem dobijo pristojne oblasti ugled 
pri ljudstvu. Mirovali ne bomo toliko časa, 
dokler ne vidimo, da je župnik kaznovan. 
Ako ne bo metle, bo pa korobač.

Sokolstvo.
Sokoi L priredi svojo javno telovadbo 

dne 2. julija. Podrobnejši spored se objavi 
pozneje.

Se]a prireditvenega odseka za I. jugo- 
slovenski vsesokolski zlet se vrši v petek, 
dne 16. t. m. ob 18. url v zletnih prostorih 
Narodni dom. Udeležba obvezna!

Sokolsko društvo v  Medvodah Ima v 
nedeljo, 18. junija javen nastop, združen z 
vrtno veselico in sodelovanjem godbe drav. 
divizije. Za dobro kapljico In mrzel prigrizek 
preskrbljeno. — Udeležnlki Iz Ljubljane 
imajo za povratek ugodne vlakovne zveze. 
Prireditev se vrši ob vsakem vremenu.

Sokolsko društvo v Brežicah priredi v 
soboto dne 17. t  m. ob pol 21. url zvečer v 
Narodnem domu izredni občni zbor.

Šport Im turistika.
Športni meeting na Bledu. O priliki bi

vanja kraljevske dvojice na Bledu priredi 
Športna Zveza na Bledu velik športni mee
ting, ki bo obsegal: Kolesarsko dirko Ljub
ljana—Bled, 50 km, motociklistično non stop 
kvalitetno vožnjo na Isti progi, plavalno tek
mo s tekmovanjem gospodov, dam, tekmo v 
skokih in waterpoolo, tek okrog jezera na 
6.5 km, zlet automobilistov na Bled in cvet
lično korzo automobilistov, motociklistov in 
kolesarjev, nogometno tekmo dveh prvoraz
rednih moštev v Zakl. Dan se določi pravo
časno, podrobnejši razpis tekem bo pa v 
Športu, ki izide v sredo. 21. t. m. Vse dne 
pa, ki se nam eravajo udeležiti tekem, opo
zarjam o že danes na meeting, ki bo imel na
logo, reprezentirati naš šport. Udeležba je 
mogoča vsem športnim klubom Jugoslavije.

Današnja tekma med CAPC in Ilirijo je 
Izpadla 1:2 v korist Ilirije. Obširno poročilo 
prinesemo po revanžni tekmi, ki se vrši da
nes po 18. uri na igrišču Ilirije.

Kolesarski podsavez za Slovenijo prire
di v nedeljo, dne 18. t. m. veliko Zvezno 
dirko v Celje. Te dirke se udeleže vsi kole
sarski klubi, včlanjeni v Podsavezn ter tudi 
bratski hrvatski kolesarski In motociklistič
ni klubi. Skupni obed v hotelu »Balkan«, po 
obedu zborovanje delegatov P clsaveznih 
klubov, popoldne športna veselica pri Gre
nadirju. P ri veselici tekmovanje z dirkalnimi 
aparati. Ker Je zanimanje za to  dirko v 
športnih krogih Jako veliko, prosimo tudi 
od strani kolesarjev Izletnikov najštevilnej
še udeležbe. S tart ljubljanskih kolesarskih 
klubov ob 6. url zjutraj pri km 1 na Du
najski cesti. Odhod izletnikov ravnotam ob 
4. uri zjutraj. Sestanek dirkačev in zaklju
ček prijav v petek ob 19. url v klubovl ka
varni »Prešern«.

GiedallSče in glasba.
•Rdeči pilot*, mesečnik prevratne mla

dine za duhovno revolucijo Je danes Izšel S 
bogatimi leposlovnimi prispevki. Vsebuje pri
spevke Toneta Seliškarja, Štefanije Ravni
karjeve, Angela Cerkvenika in Antona Pod- 
bevška. Posamezna številka stane samo * 
Naroča se v upravništ/u »Rdečega pilota«, 
Frančiškanska ulica 6. I. Ljubljana.

Društvene vesti.
Društvo najemnikov za Slovenijo v Ce

lju sklicuje izvanredni občni zbor na dan lo. 
junija t. 1. ob 8. uri zvečer v gostilni pri 
Kroni v Celju s sledečim dnevnim redom: 
Poročilo odbora, volitev potrebnih odbor
nikov in treh namestnikov, razni predlogi 
in slučajnosti.

O. Z. javnih nameščencev in upokojen
cev ima nujno sejo širšega odbora v soboto
17. t. m . ob 20. uri v običajnem lokalu. 
Dnevni red: Cltanie zapisnikov zadnjih dven 
sej in občnega zbora, poročilo tajnikovo, vo
litev pravovarstvenega odseka in odseka *» 
sestave sejnega poslovnika, slučajnosti. V»H 
Predsedstvo.

Zabavna prireditev društva -Soča* *• 
vrši nepreklicno v soboto dne 1. Julija v pro
storih hotela »Tivoli«, na kar se že sedaj 
opozarja člane in prijatelje društva ter dru
go, neprisiljeno zabavo ljubeče ljubljansko 
občinstvo.

Občni zbor Filharmonične družbe v  Lja- 
Ijani se vrši v ponedellek dne 3. julija ob 8. 
url zvečer v mali dvorani Filharmoničnega 
društva na Kongresnem trgu. Dnevni red: 
Otvoritev po predsedniku, poročilo tajnika, 
poročilo blagajnika, zvišanje članarine, vo
litev novega odbora, volitev delegatov *• 
občni zbor Glasbene matice, predlogi ln na
sveti. — Odbor Filharmonične družba t  
Ljubljani.

Sokol v  Borovnici priredi v nedeljo 18- 
t  m. veliko vrtno veselico z javno telovadbo, 
plesom itd. Sodeluje Sokol Vrhnika ln Loga
tec, godba in pevski zbor »Zveze jug. žel«, 
Ljubljana. Odhod vlaka iz Ljubljane gl. kol. 
ob 14 url 35 min., Iz Rakega ob 9 . url 30 m 
in ob 13. uri 30 min, iz Logatca ob 10. url ln 
ob 13. url 46 min. Iz Borovnice v Ljubljano 
ob 22. url 04 min, v Logatec ln Rakek ob
18. url 26 min in ob 0 uri 22 min popolno« 
Iz Logatca in Rakeka znižane vozne cene.

»Mlada greda*. Spisal Ivan A lbreht Iz
dala in založila Zvezna tiskarna v Ljubljani 
Marijin trg  8. Cena broš zvezku 12:50 Din,

ISF* Enkratna objava 17» din. "3PI
| Priporočajo se sledeče tvrdke:

ŠPEDICIJE:
Orient, d d. Ljubljana, Sodna ul. 3, 

tel. 463.
Balkan, d. d. Ljubljana, Dunajska c.

VELETRGOVINA VINA: 
Restavracija •Zlatorog*. Ljubljana,

Gosposka ulica.
FOTOGRAFSKI AT ELI JE:

Kunc Franc, Ljubljana, Wolfova  
ul. 6. Prvi domači zavod za po- 
večanje slik.____________________

KNJIGARNA:
Zvezna knjigarna, Ljubljana, Mari- 

jin trg  8._______________________

MANUFAKTURE:
F. Ostrelič, Ljubljana, Vegova ulica 

št. 12. V bližini državne realke.
I. C. M ayer, Ljubljana.
Franc Brumat, Ljubljana, Mestni 

trg 25ll.________________________
TRGOVINA BOM BAŽA: SU,  

KANCA ITD.:
Karl Prelog, Ljubljana, Stari trg 12.

KONFEKCIJSKA TRGOVINA:
J. Maček, Ljubljana, Aleksandrova

cesta št. 3.__________________  .
PAPIRNA TRGOVINA:

I. Gajšek, Ljubljana, Sv. P etra  c.

SLAŠČIČARNA:
Kalaš, Ljubljana, Židovska uJ.

STAVBENO PODJETJE:
Dr. ing. M. Kasal, Ljubljana.
Ivan Vižintin, Ljubljana, VodmatsM  

t r g .
KAVARNE:

•C entrah, Ljubljana, poleg jubilej
nega mosta, Štefan Mikolič. 

JA D R A N , Breg, vsak dan koncert. 
TRGOVINA Z ZLATNINO IN SRB- 

BRNI NO:
Ivan Pakiž, Ljubljana. Stari trg  &  
KAMNOLOM IN OPEK. STROJI? 
Kleemanns ver. Fabriken. Obar*

tilrkhem und Faurndau.________ _
IZDELOVANJE IN PO PRAV

LJANJE ROČNIH HARMONIK 
F. Vodišek, Ljubljana VII.. 156.

PARNA PEKARNA:
Jakob Kaučič. Ljubljana. G radišči.

GRADBENO PODJETJE IN 
TEHNIŠKO PISARNO  

sta otvorila ing. rAlojz H rovat fti 
ing. Albin Černe, avtorizirana  «►< 
vilna inženerja v  Ljubljani, Krekov 
trg  št. 10. j. nadstr.

Produktivna zadruga pleskarjev, 
sobo- in črkoslikarjev, reg. z. t
o. z., Ljubljana, Gosposka ul. 4.

. . . . . . .  .  i «

POSLANO.1)
Kmečki fond.

Med raznimi računi v Jadranski banki sem naletel na ra
čun, naslovljen: »Kmečki fond, v roke g. dr. Gregorja Žerjava, 
Ljubljana«.

V zvezi s tem računom obstoji še neurejena terjatev Ja
dranske banke proti neki firmi v Mariboru.

Ker je račun bil voden pod realnim Imenom in ne pod fik
tivnim a la Markovič-Lavrič, mislim, da utegne biti stvar v 
redu. Glavni podatki, ki sem jih o omenjenem računu mogel 
dobiti, se nahajajo v sledečem zapisniku, sestavljenem 25. janu
arja 1922 v Jadranski banki v Ljubljani z gospodom Mirosla
vom Pogorelcem, tedanjim centralnim ravnateljem »Balkana 
d. d.« v Ljubljani. G. Pogorelec je pred pričami izjavil med dru
gim sledeče:

»V drugi polovici 1. 1919 sporočeno mi je bilo od bivšega 
ravnatelja Jadranske banke g. A. Praprotnika, da pride lz Ma
ribora od tvrdke Kokoschlnegg na »Balkan«-Ljubljana 1 va
gon manufakture. Ta vagon naj začasno vskladiščimo in ča
kamo nadaljnih dispozicij. Ko Je vagon prispel, sporočeno nam 
Je bilo od g. ravnatelja A. Praprotnika, da naj to manufakturno 
blago po najboljši ceni v komisiji prodamo, denar pa naj držimo 
IB dispozicijo imenovanega.

Vsled slabe kakovosti blaga se nam Je posrečilo isto pro-
HSSS-

* Za U spl« uredništvo ne odgovarja.

dati šele v prvi polovici 1. 1920. Ko smo vposlall gosp. ravna
telju Praprotniku obračun, naročil nam Je isti, da naj Izkupiček 
po odbitku naših stroškov ter komisijske provizije v Iznosu K 
189.018.75 nakažemo Jadranski banki, tu, v dobro Kmečkega 
fonda. *

Kakor smo iz premišljevanja g. ravnatelja Praprotnika 
mogli spoznati, izbral Je ime tega konta namenoma. Ker sem 
domneval, da mora imeti cela stvar politično ozadje, izjavil 
sem napram ravnatelju Praprotniku z ozirom na njemu na
sprotno politično mišljenje nekaterih naših knjigovodstvenlh 
uradnikov In z ozirom na to, da ne bi prišli na glas, češ da sto
jimo v službi kake politične stranke, da je najbolje, če se denar 
pri naši blagajni dvigne.

Domnevam iz predležečega našega dopisa na Jadransko 
banko z dne 7. septembra 1920, da Je g. ravnatelj A. Praprot
nik dovolil neki politični stranki kredit v višini gornjega izku
pička, še predno Je bil znesek od nas nakazan Jadranski banki 
in da je torej ta znesek služil v kritje odprtega kredita.

Jadranska banka Je najbrže ob polletnem zaključku posla
la izvleček tek. računa »Kmečki fond« nam z zahtevo, da naj 
ga krijemo. Ker je bila zadeva g. podravnatelju Strucelju zna
na, je najbrže on dal knjigovodstvu nalog, da naj se krije dolg 
»Kmečkega fonda« iz našega dobrolmetja pri Jadranski banki, 
kar se Je tudi izvršilo.

Pozneje sem slišal od neke osebe, katere se več ne spo
minjam — morebiti je bil to gosp. Kokoschlnegg sam — da Je 
bila zadeva z manufakturo sledeča: G. Kokoschineggu Je iz
posloval ravnatelj Praprotnik po dr. Žerjavu dovoljenje za iz
voz 10 vagonov jajc ln sicer na naše Ime. V rekonpenzacijo za 
te izvoznice pa Je dal g. Kokoschlnegg omenjeni vagon mami« 
fakture na razpolago JugosL Dem. stranki. Baje je bil prvotno 
ta vagon namenjen za državno oblačilnico v Srbiji. Zakaj pa 
se Je vagon zadržal tu, ne vem. Podrobnosti se ne vem več  
spominjati in tudi ne morem jamčiti za istinitost teh zadnjih iz
povedb, mislim pa, da mi je ravnatelj Praprotn ik , ko je prišla 
manufaktura k nam, sam rekel, da bo ta vagon ekspedhral y, 
Beograd.« , v/

V svoji patološki zlobi sem zapazil, da predmetne izvoz
nice izvirajo iz one zlate izvozničarske dobe, ko je y  Bebgrachi 
ad-ministroval g. dr. Kramer.

Prosim interesirano gospodo, na prvem mestu g. dr. žer
java, na katerega glasi račun, za podrobnejša pojasnila, da bgm 
mogel s firmo urediti gornjo terjatev. --------

L j u b l j a n a ,  14. junija 1922.

črno kamenarovhv
ravnatelj Jadranska
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HALI
OGLASI

PRODAJA:
ORAJŠČINA z  115 oralov 
z*mlje, polovica gozd, mo
dem a grajščlna, 11 parkcti- 
ranih sob in pritiklino, Di
narjev 1,300.00.
Posestvo  14 oralov zemlje, 
gostilna, trgovina, mesnica, 
mestna tehtnica In živina 
600.000 Din.
Trgovska hiša v  Maribora z  
8 trgovinami.
Posestva  v  različnih cenah. 
Vila, po kupu takoj prosto 
stanovanje.
Proda pisarna ZAGORSKI, 

Maribor, Barvarska ul 3.
1021

AVTO 6 sedežev 24 PM v 
zelo dobrem stanju, n a 
slov: Molan, Celje, Glavni 
tr*  l .  1529

35 letni SAMSKJ TRGOV
SKI POMOČNIK  navdrten  
Jugoslovan, ki bi se rad 
tta p re j*  preselil la NemJk*

SLUŽBE s
DVA MANUFAKTURI ST A 
dobra prodajalca, zmožna 
slovenskega ln nemSkega 
Jezika, ter aranžlranja Iz
ložb, se pod zelo ugodnimi 
pogoji sprejmeta. Reflektl- 
ra  se samo na prve moči. 
P onudbe; Maribor, poštni 
predal 34. 1047

Avstrije v svojo domovino, 
Išče službe v trgovini ali v 
pisarni, prevzame tudi slu
žbo sluge, vodstvo kake trg. 
podružnice, gostilno na ra
čun Itd. Zadovolji se z utaj
imo plačo, ozir. tudi le s 
hrano ln stanovanjem. — 
Ponudbe naj se pošljejo na 
upravo lista pod »Vrnitev«.

1045

KROJAŠKI POMOČNIK — 
Išče dela. Naslov: Gabrijel 
Župerl, Sv. Jurij ob Tabo
ru. 1040

PERFEKTEN KORESPON- 
DENT z večletno pTakso, 
vešč slovenskega in nem
škega jezika ter strojepisja, 
se pod zelo ugodnimi pogo
ji sprejme. S tarost nad 27 
le t  Reflektlra se samo na 
prvo moč. Vstop člmpreje 
ali najkasneje 1. avgusta. 
P onudbe: Maribor, poštni 
predal 34. 1046

AGILNE ZASTOPNIKE pod 
ugodnimi pogoji sprejme 01. 
zastopstvo L’ Union Fran
coske zavarovalne družbe v 
Parizu. Začasna pisarna, 
Ljubljana, Sv. Petra cesta 
št. 33. 1024

RAZNO:
POZORI Zavarujte poliske 
pridelke proti toči, gozdove 
proti požarom. Z vilah« za
varovalnino proti požani in 
nezgodam. Sklonite ilv- 
ljenska zavarovanja z en
kratnim plačilom. Pojasnila 
in naročitve prevzame »Ja
dranska zavarovalna druž
ba«. Glavni zastop v Celju, 
Lava it. 22.___________ 850
PRVOVRSTNO OGLJE IN 
DRVA dobavlja najceneje v 
vsaki množini. Prodaja drv 
na kubične metre. Vinko 
Krže, Trnovski pristan 12, 
Ljubljana.______________1027
VINSKI TRGOVCI POZORI 
Posojilnica pri Sv. Barbari 
v Halozah proda 25. t  m. 
najvišjemu ponudniku svoje 
hrame in posestvo Vse leži 
ob veliki cesti ter Je radi 
velike kleti s cementnimi 
in lesenimi sodi posebne

posebne vrednosti za vin
ske trtov®* J 037

TRGOVINA na prometnem 
kraj« se odda v najem. Na
slov v podružnici »Jugosla
vije« r  Maribora. 1096

POZOR SADJEI NaJflneJ-
še Štajerske črešnje, garan
tirano blago razpošilja v 
vsaki množini in po nalnlž- 
Jih cenah Al. Steger, razpo- 
šlljatev sadja, G em d pri 
Ptuju. 1042

VDOVEC v najboljših letih
T i Iv* w n ,  yU9V3lliizv, w v  W
otrok, se želi seznaniti z 
vd»vo. O st, ki M ij«  m*» 
sarsld to tostflntski obrt 
lEhaJo prednost Premoženja 
Ima «0.000 K. Ponedbe n« 
upravo Usta pod »Mesari« 
Ja«. 1041

Zenitne ponudbe
VDOVEC v državni službi 
samec s 60.000 K gotovine 
in pohištvom želi znanje z 
žensko (tudi ločeno), ki ima 
posestvo, obrt ali penzflo za 
skupno gospodinjstvo ali 
zakon. Resne ponudes pod 
»Obojna sreča 48« na upra
vo lista. 1044

Podpirajte gla- 
dulofe v Rusiji

1

starih umetniških slik,
kakor del Feuerbacha, Defreggerja, Rubensove 
Sole, potujočih italijanskih umetnikov prejinfih 
stoletij, Langusa Itd., se priredi dnt 17. luni]a 
1922. ob 10. uri dopoldne v trgovini starin, Ljub
ljana Sv. Jakoba nabrežje It. 29.

Marija Golob.

Parna žaga FRAN RAVNIKAR
 mirni mestni tesarski mojster Trm n—

LJUBLJANA Linhartova uiica štev. 25
kupuj« po nelvMIDi dnevnih MMh razne vrato okrogli les, kakor
asea — a— Baa tudi ccla gozdne parcele.

IIL EMISIJA DELNIC JADRANSKE BANKE D. D. V BEOGRADU.
l£¥XSyjo€ sklep rednega občnega zbora delničarjev od dne 27. maja 1922, objavlja podpisani upravni svet

povišanje delniške glavnice od Din 30,000.000—

na Din 60,000.000.—
& izdajo novih

nora. Din 30,000.000.— t  j. 300.000 kosov delnic po nom. Din 100.— 

s pravico na dividendo za leto 1922.
Emisija novih delnic se bo pro vedla pod sledečimi pogoji:
1. Delničarji imajo pravico, da na vsako staro delnico optlrajo po eno delnico III. emisije po tečaju Din. 160.-— pha 5% obresti od

A. januarja do 30. Junija 1922. (Din. 4*—) od kosa, plačljivo pri podpisu.
2. Z delnicami, ki Jih stari delničarji ne bodo optirall, razpolaga upravni svet na ta način, da jih odstopi v prvi vrsti delničarjem, ki tele

na daljnih delnic preko prvenstvene pravice, a potem tudi nedelnlčarjem. 
Cena neoptlranih delnic je določena na Din. 190.— plus 5% obresti od 1. Januarja do 30. Junija 1922. (Din. 4:75) za kos in se mora 

plačati ob priliki priglasa.
; Kar bode podpisano in vplačano preko števila neoptlranih delnic, se bode repartiralo, a preostala položena vplačila se bodo vrnila.

3. Delničarji, ki hočejo Izvršiti svojo jpravlco opcije, morajo predložiti svoje stare delnice v svrho prežlgosanja v  času od 18. do 
90. {unija 1922 pri blagajnah:

a) Jadranske banke d. d. v Beogradu ali pri njenih podružnicah v Cavtatu, Celju, Dubrovniku, Ercegnovem, Jeist, Korčuli, Kotoru, Kranju, 
Ljubljani, Mariboru, Metkoviču, Sarajevu, Splitu, Šibeniku in Zagrebu; 

b) Jadranske banke d. d. v Trstu ali pri njenih podružnicah na Dunaju, v Opatiji In Zadru; 
je) Banke In štedlonice za Primorje d. d. na Sušaku ali pri njenih podružnicah na Rijekl in v Bakru; 
d) Frank Sakser State Bank, New-York;
e) Banco Vugoslavo de Chile, Valparaiso, Antoiagasta, Punta - Arenas, Puerto Natales, Porvenlr.

J Isti zavodi sprejemajo tudi priglase Izven opcije.
4. Razlika med nominalno vrednostjo in emisijskim tečajem novih delnic pripade po odbitku stroškov emisije rednemu rezervnemu 

fondu banke.
s 5. Delničar, ki ne bo v predpisanem roku priglasil prava opcije in Izvršil vplačila, izgubi opcijsko pravico.

6. JV svrho Zavarovanja III. emisije Je osnovan poseben sindikat.
Clan sindikata more postati po določenih pogojih vsak delničar, ki ima ali zastopa najmanj 1000 delnic. 
Kdor želi pristopiti sindikatu, naj se obrne na Upravio sindikata pri Centralnem uradu Jadranske banke v Ljubljani, kjer se lahko poduči

o podrobnih pogojih za pristop.

Y Beogradu, dne 14. Junija 1922.

UPRAVNI SVET JADRANSKE BANKE D. D. V BEOGRADU.

A K T IV A

JADRANSKA BANKA A. D. V BEOGRADU.
ČISTA B IL A N C A

31. DECEMBRA LETA 1921. PASIVA

Blagajna:
a) gotovina ..................................
b) žiro račun pri Narodni banki .
c) kuponi ..................................

Valute ................................................
Menice ................................................
Devize ................................................
Lastni vrednostni papirji....................
Konzordjalni p o s l i ........................ ....
Dolžniki:

a) denarni z a v o d i........................
b) ostali d o lž n ik i........................

Dolžniki za g a r a n c ije ........................
N ep rem ičn in e .........................................
Inventar

Dinarji

22,792.073
6,100.695

9.133

74,304.156 
24?, 649.896

Dinarji

62
58
77

03
71

28,901.902
1,838.478

85,401.267
1,201.912

61,243.790
1,591.939

319,954.052
19,203.889
6,158.290

1

525,495.524

Predsednik upravnega sveta: 
Franjo Dubokovič L r.

Ravnatelj:
C. Kamenarovič L r. 
Slan upravnega sveta.

Primerjali s knjigami ter našli v redu:

NADZORSTVENI SVET:

Janko Jovan L r. Gustav Pire L r .
Dr. Otokar Rybfif 1. r.

97
07
02
26
86
58

74
85

35

Delniška glavnica .............................
Redni rezervni fo n d .............................
Vloge;

a) na knjižice....................................
b) na tekočih računih....................

Upniki:
a) reeskompt pri Narodni banki .
b) ostali u p n ik i..............................

Garancije ............................   . . .
Prehodne p o sta v k e ........................ ....
Cisti dobiček leta 1 9 2 1 ........................

Dinaijl Dinarji

63,430-998
192,286.007

2,000.000
194,805.937

41
60

01

30,000.000
15^300.000

255,717.006

196,805.937
19,203.889
4,245.705
4,522986

525,495.524

V BEOGRADU, dne 31. decembra 1921.

Za knjigovodstvo:
Prokurist J. SkoJK L r. 

Pooblaščenec A. Pečar L r.

01

01
85
34
14

35
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=  IVAN JAK IH SIN =
UUBIJANA • GOSPOSVETSKA CESTA ŠTEV. 2.

Šivalni stroji m stroji >. p l e t e n j e
izborna konstrukcija in elegantna izvršitev iz 
tovarne v LINČU. — Ustanovljena leta 1367. 
Vezenje poučujejo brezplačno. — Popravila se 

sprejemajo. — Lastna delavnica.

Pisalni stroji JMIer".

Ha« fe praili tmmil
Diirkop , Styria Waffenrad.

© © » © 0 » © © © ® © ©

gs% r  Bančni zavod išče i z d a n i

saldakontiste
Ponudbe pod žifro B. Z. na upravni št vo lista.
eeeeeeeee®®*

P. n. gospodinjo, Šivilje, kro
jače, čevljar) e* in sedlarje opo
zarjamo, da se dobijo lopeit 
najboljši Švabu stroji

„Grltzner“
v vseh opremah materijal pred* 
vojni cene najnižfe edino le pri

»MORANA" temeljito uničuje stenice 
in njihovo zalego. «£« Maroča se pri

Mar. Škrinjar, Trst.
Pri večjih naročilih, popust trgovcem rabat

Stavbeni materija!
imata v zalogi ter prodajata po najni2jih cenah:

strešna l e p e n k a .......................... od K 205 — do K 290'—
izolir p l o š č e ....................................... ..... 70*—
v a tp r o o f ................................................. ..... 1250
karbolineum............................................ ....  16*50
drvocem ent...............................................„ 15*50

etc. etc.
Pri večjem naročilu popust cene.

(Costa Novakovič In drug, '* '* * * • s v̂t>.
Ljubljana, Miklošičeva cesta i t  13.

Tehniško in elektrotehniško podjetje. Trgovina s tehniškimi 
in elektrotehniškimi predmeti na drobno in debelo. Velika za
loga vseh vrst gumija, kolesne in automobilske pneumatike. 
Glavno zastopstvo polnogumijastih obročev iz tovarne „Walter 
Martiny“. Na razpolago je hydraulična stiskalnica za montiranje 
polnogumijastih obročev.

Centrala: Ljubljana, Rimska cesta štev. 2.
Telefon štev. 588. Brzojavi: Kuštrin, Ljubljana.

Podružnice: Ljubljana, Dunajska cesta štev. 20.
Telefon štev. 470.

Maribor, Jurčičeva ul. Štev. 9. Telefon štev. 133. 
Beograd, Knez Mlhajlova ulica broj 3.

se priporoča cenjenim kopalcem za obilen obisk, preskr 
blieno bo z dobro pijačo' in jedjo. — Cene 2meme. -

— I •     ,
bljeno bo s  dobro pijačo' in jedjo.

-v-«?

Ustanovljeno 1.1896. Ustanovljeno 1. 1896'

M ii M  Milile M M \  & to.
POSTOJNA,

Centrala: Ponteba. Podružnice: Postojna 
(Poštni predal 17); Villach (Poštni predal 

15). Agenture: Prestranek, Trbiž, 
Arnoldstein.

Odprema vsake vrste blaga. Specljelna 
odprema ilvll in zaklane živine v kateri* 

koli kraj.
Ivan Osoreiee, ustanovitelj tvrdke P. P. Vidic & Komp. leta 1888, naznanjaf 

da je izstopil iz te tvrdke.
V dražbi z gosp. 3. KatlMiSOfl), tovarna glinastih peči in štedilnikov, bode

va vodila pod tvrdko

H apdjen ii na siiai izolbama največim adlroaiijim a.
Rakije svake vrsti — Svetski „Maraschino — Ekstrakt od 
Maraške — Ekstrakt od Charry-Brandy — Cognac Ia Medi
cina!, prvorazredni produkt — Cognac Dalmatia vieaux, 
obljubljena marka — Cremes doubles, likeri izvanreene 
finoče — Svakovrsni najfiniji likeri — Esencije od punča — 

Sirupi od voča — Limunade.
Cenik na zahtevil • • • • • •  Cenik na zahteviI

Lisičje koie
KALMUS & OQORB.ECin kože divjačine sprejme v stroj, barvo in 

izdelavo

krznarstvo ROT, Ljubljana,
Gradišče 7

kupuje kože divjačine po najvišjih cenah — 
Sprejema moderniziranje.

trsovino s pečmi in slinastimi izdeiki.
Posebno opozarjava, da bodeva imela vedno v zalogi izborne patentovane 

LOtzov« p«tl ftpecHal. pekovske ploiic, ploitice za obložit«* »ten Itd.

Kaivnus & Ogorelec.
Pisarna: Dunajska cesta it. 14.

i s b a i l l a
najceneje

traverse, železo, žeblje,

ZAGREB.
3  M a z u r a n i č e v  t r g  3  «  

Brzojavi: TRANS3UGO.
27-60 Telefon 27-«0

PODRUŽNICE:
BEOGRAD. Reljlna ul. 2.

IZPOSTAVE:
OSI3EK, Široka ul. 8. 

SUBOTICA kod Plukovlt I drug
I SKOPUE.

POZIV
k  subskripcUl novih delnic 

XII. emisije.

apnoy cement, gips, J} 
trstiko, žico, deske in |  
ves gradbeni materija!. S

&  U  M m  go pjpu

,IKA‘. Brez iziiiapevaoja ost. 
Kisline. M a  potrata izkljnčeca. 
Pouoloo iemsTJo. RazpoHlja prati
povzetju s. Koumm
Wlan XIX, Weinzln& X AfatS.

NAZNANILO.
P. t občinstvu vljudno naznanjam, da opustim z današnjim dne
vom restavracijo „hotela Union“ v Mariboru in prevzamem 15. t. m.

kolodvorsko restavracijo na državnem 
kolodvoru v Zagrebu.

Zahvaljujem se tem potom vsem gostom ter se pri eventuelnem  
posetu Zagreba najtopleje priporočam.

leeeroaD ee™ a*eeee«B ee»eeee*a™ m e«m e®  ®LiBbijafia, Mestni M U
Velika zalega m, z l a t a ,  sre
brnine in optika,- Popravila se

Med dobrim najboljše I

Pnevmatika in druge potrebščine priporoča po solidnih cenah
TVRDK A

M . VOH, specialna trgovina šteli strojev in Moies
UUBUANA, Sodna u tic a  š t .  7.

Bencin. — Pneumatika. 
Olje. — Vsa popravila, 

Mast. — In vožnje.
Le prvovrstno blago in 
delo po solid. cenali nudi

Dugo-Auto d. z o. z. 
v Ljubljani.I eoeeee e eeeeee

Prvovrstno, specijelno angleško in češko sukno, modne 
in športne obleke, pelerine, površnike, raglane, dežne ,.:i  
a s a  ■ plašče, perilo itd. priporoča tvrdka *^= ; |

d r a g o  8Cmw.hh m
(prej Schw ab & Bizjak)

Pod Narodno hovarnu L j u b l j a n a  Duorni trg štev. 3. ' d

[Tisku »Zvezna tiskani** x  UubUaoL
jOlavni ia pdsoxorai urstlsfo


